

श्रीकृष्ण ज्वेलर्स

• आपुण्यांची विशेष शृंखला ९९.६ के सुवर्ण ग्राहकांच्या विश्वासांमुळे अत्यावधीतच प्रसिद्ध
• नेकलेस, बांगड्या, कंगन, बोर्याळ, मंगळसूत्र व महाराष्ट्रीयन दागिन्यांचे विक्रेते

☎ कॉफी हाऊस बिल्डिंग, गोकूळपेट, नागपूर ☎ 2557429, 2542486

महाराष्ट्र

e-mail : nagpurpost@gmail.com • mahasagarmp@gmail.com

* वर्ष ५४ * अंक २२७ * * नागपूर *

रविवार, दिनांक २४ नोव्हेंबर २०२४

पुरवणीसह
पाने ८

किंमत रु. २/-+ वितरण खर्च रु. १ = एकूण ३ रु.)

अग्रगलेख
विशेष खरीखरी..

देवेन्द्र फडणवीसच महाविजयाचे शिल्पकार

गेल्यावेळी म्हणजे मध्यावधी सरकारच्या घोषणेंनंतर दुपारपर्यंत फडणवीस हेच मुख्यमंत्री होतील असे दिसत होते. पण दिसते तसे नसते, याची प्रचिती तेव्हाच आली आणि विद्यमान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या घरी दिवाळी साजरी झाली. ना ना करत देवेन्द्रजीनाही उपमुख्यमंत्री पद स्वीकारावे लागले. ते त्यांनी प्रभावीपणे राबवले. सर्वात मोठा पक्ष असूनही भारतीय जनता पक्षाच्या नेत्यांनी व आमदारांनी संयम राखला. त्यामुळेच अत्यंत कौशल्याने लोकसभेच्या पराभवाचा विचार करून विधानसभेच्या महाविजयाचा पाया रचला.

लाडकी बहीण धावून आली. लाडके भाऊ सुद्धा मागे राहिले नाहीत आणि समाजातील सर्व घटकांना काही ना काही दिल्याने राजकारणाचे चित्र पालटले. भारतीय जनता पक्षाला व त्यांच्या इतर दोन सहकारी पक्षांना महाराष्ट्राच्या जनतेने झोळी भरभरून मते दिली. यावेळी अनेक पक्ष आणि लहान पक्ष निवडून येतील. असा अंदाज अनेक निवडणूक पंडित पत्रकारांनी केला होता. पण मतदारांनी त्यांच्या पाडित्याला अशी काही ठोकर मारली की, त्यांचे पंडित्य मुंबईच्या महाराष्ट्रात गडपड झाले. आजपर्यंत एखाद्या पक्ष समूहाला महाराष्ट्रात एवढे मोठे बहुमत मिळालेले नव्हते. यावेळी युती सरकारने ज्या ज्या घोषणा केल्या. त्याची प्रत्यक्ष अंमलबजावणी केली. लाडक्या बहिणीच्या खात्यात प्रत्येकी 7500 जमा

करण्यात आले. विजेच्या बिलाची सवलत प्रत्यक्षात आणली गेली. इतरही ज्या ज्या घोषणा केल्या गेल्या. त्यांची तात्काळ अंमलबजावणी केली गेली. पद्धतशीर प्रचार यंत्रणा राबवली. महाराष्ट्राच्या लहान मोठ्या सर्व वृत्तपत्रांना आकर्षक जाहिराती देऊन आपले मुद्दे जनतेपर्यंत पोहोचविले. यात भारतीय जनता पक्षाबरोबर शिंदे यांच्या शिवसेनेचाही तेवढाच मोठा वाटा होता.

तिकडे काँग्रेसनेही फक्त काही वृत्तपत्रात जाहिराती देण्याचे कर्म केले. उद्धव ठाकरे यांनी तर आपल्या जाहिरातीत इतर दोन सहकारी पक्षांच्या निशाणीलाही स्थान दिले नव्हते. त्यामुळे त्यांच्या शिवसेनेचे 12 वाजणार, हे आम्ही यापूर्वीच नमूद केले होते आणि तसेच झाले. आघाडीच्या उमेदवारांविरुद्ध आघाडीचेच बंडखोर उभे होते. तसेच आघाडीची मते खाणारे अनेक उमेदवार सडक खर्च करून उभे होते. हे सर्व प्रकार महावििकास आघाडीला कळलेच नाहीत. ते आपले स्वतःच्याच तोऱ्यात होते आणि महायुतीने खोऱ्याने मते मिळवली. महावििकास आघाडीला लोकसभेत जो प्रचंड विजय मिळाला. त्याच्या नशेत ही मंडळी एवढी बहकून गेली होती की, आपल्या पायाखालची वाळू घसरत आहे. युती आपले पाय पसरत आहे हे त्यांना कळलेच नाही.

पावसाळी छत्र्यांसारखी कधी इकडे तर कधी तिकडे, वळवळणाऱ्या

मनसेला मतदारांनी पार खड्ड्यात टाकून दिले. आपल्याच तोऱ्यात वावरणाऱ्या वंचितलाही विजयापासून वंचितच ठेवले. अखिल महाराष्ट्राचे नेतृत्व करण्याच्या नादात आपले बच्चू कडूही वाहवत गेले. त्यांचेही तोंड कडू झाले. इतर पालापाचोळ्या सारख्या पक्षांची तर पार दैना उडाली. जरांगे पाटील यांनी फोडलेल्या डरकाळ्या तर अशाच हवेत फिरल्या. इतर अनेकांनी जे जे अंदाज वर्तवले होते. तेही खरे ठरले नाहीत.

आम्ही परवा म्हटल्याप्रमाणे एक्झिट पोल वाले बिलंदर वानक्रीडा करून केवळ या झाडावरून त्या झाडावर उधळत राहिले. एकाचेही भाकित खरे ठरले नाही. ईव्हीएमचाही मुद्दा या महाविजयामुळे कोणालाही उगाळता येणार नाही. हा विजय निर्विवाद आहे. या विजयाचे शिल्पकार निश्चितपणे देवेन्द्र फडणवीसच आहेत आणि तेच या महाराष्ट्राचे नेतृत्व करण्यास तत्पर व्हावेत. अशी जनतेची इच्छा आहे.

यावेळी तरी भाजप श्रेष्ठे त्यांच्या श्रमाचे चीज करतील, याची आम्हाला खात्री आहे. एकनाथ शिंदे यांच्या नावाला कात्री लावली तरी, त्यांनीही यावेळी जी भूमिका त्यांच्या काळात देवेन्द्र फडणवीस यांनी भुषवली. ती त्यांना आता भूषवावी लागणार आहे. मुख्यमंत्री झाल्यावर मंत्रीपद स्वीकारणारे चव्हाण पिता-पुत्र आणि इतर अनेक उदाहरणे आपल्याला टाऊक आहेतच.

अजितदादा हे तर पर्जन्य उपमुख्यमंत्री आहेतच. तेव्हा आता महाराष्ट्र सरकारचे हेच तीन चेहरे महाराष्ट्रावर राज्य करतील यात शंका नाही. एवढ्या कठीण काळातही उबाळा सेना आणि शरदचंद्र पवार यांच्या राष्ट्रवादी पक्षाने निदान पन्नाशी तरी पार केली. त्याबद्दल त्यांच्या आमदारांचेही अभिनंदन केले पाहिजे. आता येणाऱ्या नव्या सरकारला जय महाराष्ट्र करून, त्यांचेही अभिनंदन करूया!

Shyam...
nagpurpost@gmail.com
Mob. No. 9922970023

महायुतीची त्सूनामी!



■ **महासागर प्रतिनिधी, नागपूर, दि. २३ :**
महाराष्ट्र विधानसभा निवडणुकीत पुन्हा एकदा भारतीय जनता पक्षाचे वादळ दिसून आले. २०१४ मध्ये मोदी लाटेत देखील एवढा मोठा विजय भाजपला मिळाला नव्हता. भाजप राज्यातील एकमेव सर्वात मोठा पक्ष ठरला आहे. इतर कोणत्याही पक्षाला तीन अंकी संख्या गाठता आली नाही. त्यामुळे भाजपाच्या नेत्यांनी आता भाजपचाच मुख्यमंत्री होईल, असा दावा केला आहे.

महाराष्ट्रात झालेल्या विधानसभा निवडणुकीचा निकाल आता समोर येत आहे. सुरुवातीच्या कलानुसार भारतीय जनता पक्ष हा राज्यातील सर्वात मोठा पक्ष ठरला आहे. भारतीय जनता पक्ष आणि महायुतीने बहुमताचा आकडा पार केला आहे. तर महावििकास आघाडीतील तिन्ही पक्ष मिळून ५७ आमदारांच्या जवळपास संख्या आहे.

या निवडणुकीत महायुती विरुद्ध महावििकास आघाडी असा सरळ मुकाबला होता. दोन्ही गटांकडून विजय आणि बहुमताचे दावे करण्यात येत होते. दरम्यान, शनिवारी सकाळी मतमोजणीला सुरुवात झाल्यानंतर एक तासापर्यंत महायुती आणि आघाडी एकसारखे धावताना दिसले. मात्र, काही वेळातच निकालाचे चित्र पालटले आणि महायुतीने दणदणीत विजय मिळवला. निकालानंतर महावििकास आघाडीचा पुरता सफाया झाल्याचे दिसून आले.

भाजपा, शिंदे शिवसेना आणि अजित पवार राष्ट्रवादी यांच्या महायुतीने सच्चा दोनशे जागांवर विजय मिळविला असून, १० जागांवर अपक्ष आणि बंडखोर विजयी झालेत. आघाडी मात्र ५० च्या आसपास घुटमळताना दिसली. काँग्रेस, उबाळा आणि शरद पवार राष्ट्रवादीला मोठे नुकसान सहन करावे लागले आहे.

महाराष्ट्र विधानसभा निवडणुकीत महायुतीचा दणदणीत विजय झाला आहे. माझ्या लाडकी बहिणीचे मनापासून अभिनंदन करतो. आम्ही केलेल्या विकासकांमांची जनतेला पोचपावती मिळाली, अशी प्रतिक्रिया मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी माध्यमांना दिली. या विजयामुळे पुढील काळात आमची जबाबदारी वाढली आहे. जनतेला त्रिवार वंदन करतो. महायुतीला आशीर्वाद दिल्याबद्दल जनतेचे आभार मानतो. समाजातील प्रत्येक घटकाचे अभिनंदन करतो. महायुतीच्या कार्यकर्त्यांचे अभिनंदन करतो, अशी प्रतिक्रिया मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी दिली आहे.

■ **भाजपा सर्वात मोठा पक्ष**
■ **आघाडीचा सुपडासाफ**
■ **अनेक दिग्गजांचा पराभव**

आधुनिक अभिमन्यू झालो...
विधानसभा निवडणुकीत महायुतीला स्पष्ट बहुमत मिळाले आहे. महायुतीने २२५ जागांवर आघाडी मिळवली आहे. तर महावििकास आघाडीला केवळ ५६ जागांवर आघाडी मिळवली आहे. या निकालानंतर देवेन्द्र फडणवीसांनी प्रतिक्रिया देताना आपण महाराष्ट्रातील जनतेपुढे नतमस्तक होत असल्याचे म्हटले. त्यांनी लाडक्या बहिणींचेही आभार मानले. आम्ही आधुनिक अभिमन्यू असून चक्रव्यूह भेदले, असेही ते म्हणाले.

२०२४ च्या विधानसभा निवडणुकीत महायुतीने बहुमतापेक्षा जास्त जागा मिळवल्या आहेत. भाजपने जवळपास १३० जागा जिंकल्या असून ५४ जागा या शिवसेना शिंदे गटाने जिंकल्या आहेत. लोकसभेच्या निवडणुकीत जो फेक नरेटीव्ह तयार करण्यात आला होता. त्या फेक नरेटीव्हच्या विरोधात लढणाऱ्या सर्व संघटनांचा हा विजय आहे. महाराष्ट्रात लोकांमध्ये जनजागृती करणाऱ्या सर्वांचा हा विजय असल्याचे फडणवीस म्हणाले.

विधानसभा निवडणुकीचा निकालाचे कल स्पष्ट होतात उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस यांच्या सागर बंगल्यावर भाजपा नेत्यांच्या रांगा लागल्या. भाजपा नेते प्रवीण दरेकर यांनी देवेन्द्र फडणवीस हेच पुढचे मुख्यमंत्री असतील, असा दावा केला आहे.

निकाल अनाकलनीय

■ **महासागर प्रतिनिधी, मुंबई, दि. २३ :**
राज्यातील निकाल हा अनपेक्षित आणि अनाकलनीय आहे. या निकालाची अपेक्षा नव्हती. ही लाट नाही तर त्सुनामीच असल्याचे ठाकरे यांनी म्हटले आहे. ज्यांनी ज्यांनी महावििकास आघाडीच्या उमेदवारांचा प्रचार केला, त्या सर्वांचे मी आभार मानत असल्याचेही त्यांनी म्हटले आहे.



महाराष्ट्रातील एकूण आकडेवारी पाहिल्यानंतर या सरकारला एखादा बिल अधिवेशनात मंजुरीसाठी मांडण्याची आवश्यकताच नसल्याचे दिसत आहे. विरोधी पक्षाच ठेवायचा नाही, असे चित्र भाजपने महाराष्ट्रात ठेवल्याचे ठाकरे म्हणाले. जनतेने महायुतीला मतदान का केले? असा प्रश्न उद्धव ठाकरे यांनी उपस्थित केला. राज्यात सोयाबीनला भाव मिळत नाही, म्हणून महाराष्ट्रातील जनतेने महायुतीला मते दिली का? की इतर कोणत्या रामापोटी मते दिली, हे कळत नसल्याचे ते म्हणाले.

काँग्रेसच्या बड्या नेत्यांना पराभवाचा मोठा धक्का

■ **महासागर प्रतिनिधी, मुंबई, दि. २३ :**
विधानसभा निवडणुकीत महावििकास आघाडीचा पार सुपडासाफ झाला असून, त्यांच्या अनेक नेत्यांना पराभवाचा सामना करावा लागला आहे.

काँग्रेसचे ज्येष्ठ नेते तथा सलग ८ वेळा आमदार राहिलेले बाळासाहेब थोरत यांचा यावेळी पराभव झाला आहे. हा निकाल अनपेक्षित मानला जातो. काँग्रेसचे वरिष्ठ नेते तथा माजी मुख्यमंत्री पृथ्वीराज चव्हाण यांनाही पराभवाचा सामना करावा लागला आहे. काँग्रेसच्या तिवसा येथील आमदार यशोमती ठाकरू, माजी मंत्री माणिकराव ठाकरे अशा काँग्रेसच्या दिग्गजांना मतदारांनी धक्का दिला आहे. राज्यात आमचीच सत्ता येईल, असा दावा करणारे दिग्गज नेते स्वतःचाच मतदार संघ वाचवू शकले नाहीत.

आधी पक्षांतर्गत नेत्याची निवड..

■ **महासागर प्रतिनिधी मुंबई, दि. २३ :**
विधानसभा निवडणुकीत महाराष्ट्रातील जनतेने महायुतीला कोल दिला असून, आम्ही चक्रव्यूह भेदले आहे. आता महायुतीमधील पक्षांची अंतर्गत बैठक घेतली जाईल, तेथे चर्चेनंतर मुख्यमंत्री पदाचा निर्णय घेऊ, असे देवेन्द्र फडणवीस यांनी सांगितले. महायुतीच्या विजयानंतर तिन्ही पक्षाच्या नेत्यांनी घेतलेल्या एकत्र पत्रकार परिषदेत ते बोलत होते.

विधानसभेत महायुतीचा ऐतिहासिक विजय झाला आहे. आतापर्यंतच्या अनेक वर्षांचा निवडणुका आपण पाहिल्या मात्र अशा पद्धतीने लोकांनी हातात घेतलेली निवडणूक आपण पाहिली नसल्याचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी म्हटले आहे. या ऐतिहासिक विषयासाठी सर्वांना दंडवत घातला पाहिजे, अशा शब्दात मतदारांचे आभार देखील शिंदे यांनी मानले. महायुतीच्या तिन्ही नेत्यांनी एकत्र पत्रकार परिषद घेत राज्यातील जनतेचे आभार मानले.

महाराष्ट्राच्या जनतेसमोर महायुती नतमस्तक असल्याचे उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस यांनी म्हटले आहे. महायुतीवर महाराष्ट्रात दाखवलेला हा विश्वास आहे. आम्हाला आता मोठ्या प्रमाणात महाराष्ट्रात काम करावे लागणार असल्याची जाणीव होत असल्याचे फडणवीस म्हणाले.

महायुतीचे नेते

■ **महासागर प्रतिनिधी, नागपूर, दि. २३ :**
महाराष्ट्र जिल्ह्यातील महायुतीच्या सर्व विजयी उमेदवारांचे हार्दिक अभिनंदन!

डी मल्लिकार्जुन रेड्डी
माजी आमदार रामटेक विधानसभा

समीर मेघेंचे नेतृत्व मतदारांनी केले मान्य ७५ हजारापेक्षा अधिक मतांनी विजय

काटोल विधानसभा क्षेत्रात चरणसिंग ठाकूर विजयी

■ महासागर प्रतिनिधी वाडी, दि. २३ :
महायुतीचा दणदणीत विजय झाला असून हिंगणा विधानसभेत महायुतीचे भाजपाचे उमेदवार समीर मेघे यांचा ७५ हजारापेक्षा अधिक मतांनी विजय झाला आहे. त्यांचा हा विजय त्यांनी हिंगणा विधानसभा क्षेत्रात केलेल्या विकास कामाचा विजय आहे. एक तडफदार नेतृत्व मतदारांनी मान्य केले.

महायुतीचा विजय अर्धपूर्व आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वाखाली महायुतीने हे यश मिळवून शिंदे यांचे खरीखुरी शिवसेना असल्याचे दाखवून दिले आहे. लाडक्या बहिणीने, शेतकऱ्यांच्या हिताचे घेतलेले निर्णय आणि सर्व समाजाच्या सहकार्यामुळे हा ऐतिहासिक विजय मिळाला आहे.

दिवाकर पाटणे शिवसेना सहसंपर्कप्रमुख, हिंगणा



महायुतीने ओपनली मत विकत घेतले आणि मतदार त्याला बळी पडले आहे. मला वाटते आता लोकशाही उरली नाही अशाच पद्धतींनी निवडणुका होणार असेल तर कधी हि परिवर्तन होणार नाही. काही तरी मोठा झोल आहे.

महायुतीने अडीच वर्षांमध्ये तरूण, शेतकरी, महिला व सर्व घटकाला घेवून समोर गेली व सर्वच स्तरावर चोपर विकास केला. विशेष म्हणजे लाडकी बहीन योजना, मुलींना शिक्षण माफ, महिलांना बस मध्ये अर्धा टिकीट, शेतकरी कर्जमाफी, विज बिल पूर्ण पणे माफ असे सर्वच चांगले निर्णय आणि कार्यकर्त्याने बुध स्तरावर जावून मतदारांना समजावून सांगितले. पंतप्रधान नरेंद्र

मोदी यांचे साथ, अमित शहा यांची चान्यक्य निती, देवेंद्र फडणवीस यांची रणनीती, चंद्रशेखर बावणकुळे यांची पक्ष बांधणी व विकास पुरुष समीर मेघे यांचे जनसंपर्क व गावो गावी केलेली विकास कामे या जोरावर महायुती चा विजय झालेला आहे.



सुजित नितनवरे, माजी जिल्हा परिषद सदस्य



■ महासागर प्रतिनिधी काटोल, दि. २३ :
काटोल विधानसभा मतदारसंघातील शनिवारी पार पडलेल्या मतमोजणीत महायुतीचे भाजपा उमेदवार चरणसिंग ठाकूर यांना विजयाची घोषणा उपविभागीय अधिकारी तथा निवडणूक अधिकारी पिशुष चिंचवे यांनी केली.

काटोल मध्ये उद्योग व सर्वांगीण विकासाकरिता कटिबद्ध : चरणसिंग ठाकूर
केन्द्रीय मंत्री नितीन गडकरी, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या विकासा कामाचे अनुकरण करून मी काटोल विधानसभा क्षेत्रामध्ये, उद्योग व सर्वांगीण विकास करण्यासाठी मी कटिबद्ध आहे. जनतेची व लाडक्या बहिणींनी मला भरपूर मते देऊन, मताधिक्याने विजयी केले, माझ्या विकास कामाला निवडले. सर्वांचे ऋण मी काटोल विधानसभा च्या सर्वांगीण विकास आणि उद्योग आपण फेडण्याचा यशस्वी प्रयत्न करील, असे चरणसिंग ठाकूर यांनी व्यक्त करून सर्वांचे आभार मानले.

रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव नागपुरात

■ महासागर प्रतिनिधी नागपूर, दि. २३ :
केन्द्रीय रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव २४ नोव्हेंबरला नागपुरात येत आहेत. २५ नोव्हेंबर रोजी ते नागपूर रेल्वे स्थानकावर रेल्वे प्रवाशांशी संबंधित नवीन अॅपचे उद्घाटन करणार आहेत. तसेच या प्रवाशांना त्यांचा प्रवास अधिक सोयीस्कर आणि सुरक्षित करता येणार आहे. यानंतर अजनी येथे आयोजित कार्यक्रमातही रेल्वेमंत्री सहभागी होणार आहेत. यापूर्वी रेल्वेमंत्र्यांचा ऑक्टोबरमधील नागपूर दौरा रद्द झाला होता, त्यानंतर आचारसंहिता लागू झाल्यामुळे ते नागपुरात येऊ शकले नाहीत, त्यामुळे ते रेल्वेच्या कर्मचारी संघटनेच्या वार्षिक अधिवेशनासाठी येत आहे.

कळमेश्वरात भाजपचा जबरदस्त विजयउत्सव

■ महासागर प्रतिनिधी कळमेश्वर, दि. २३ :
सावनेर कळमेश्वर मतदार संघात गेली ३५ वर्षां नंतर डॉ. आशीष देशमुख यांनी सुमारे ४० मतांनी माजी आमदार सुनील केदार यांच्या एकदली राजकारणाला सुरंग लावत विजय प्राप्त केल्याबद्दल येथील स्थानीय बाजार चौकात असंख्य भाजप कार्यकर्त्यांनी ढोल ताशा डीजे च्या निनादात फटाक्यांची आतिषबाजी करीत जबरदस्त विजयउत्सव साजरा केला. तसेच कळमेश्वर ब्राह्मणी शहरात प्रचंड रॅली चें आयोजन करण्यात आले होते.



धनराज देवके, प्रकाश वरळकर, संदीप उपाध्याय, इमेश्वर यावलकर, यांचे नेतृत्वात कळमेश्वर सावनेर परिसरातील मोठ्या संख्येने पदीधकरी, कार्यकर्ते सहभागी झाले होते.

फेटरीत समीर मेघे यांच्या विजयाचा जल्लोष

■ महासागर प्रतिनिधी वाडी, दि. २३ :
फेटरी येथे हिंगणा विधानसभा क्षेत्रातील महायुतीमधील भाजपाचे उमेदवार समीर मेघे यांचा विजयउत्सव शिवसेनेचे सहसंपर्कप्रमुख दिवाकर पाटणे यांच्या नेतृत्वात फटाके फोडून, मिठाई वाटून साजरा करण्यात आला. यावेळी सुरेश लंगडे, आशिष गणोरकर, सुरेश तोटे, प्रदीप शुक्ला, अमोल कुरळकर, रत्नाकर लंगडे, विलास श्रीखंडे, प्रकाश लंगडे, मनोज अखंड, हितेश पटेल, संजय बेलेकर, पद्माकर कुरळकर, निलेश कुसरे खुशाल चवरे, रहिष पांडे, नरेंद्र शिंदे, सचिन मेघे उपस्थित होते.



वाडीत समीर मेघे यांच्या विजयाचा जल्लोष

■ महासागर प्रतिनिधी वाडी, दि. २३ :
हिंगणा विधानसभा क्षेत्रातील महायुतीमधील भाजपाचे उमेदवार समीर मेघे यांनी महाविकास आघाडीमधील राष्ट्रवादीचे (श. प.) रमेशचंद्र बंग यांचा ७५ हजारापेक्षा अधिक मतांनी पराभव केला. भाजपातर्फे वाडीत समीर मेघे यांची शनिवार २३ नोव्हेंबर रोजी जल्लोष रॅली काढण्यात आली.



यावेळी गुलाल उधळत फटाके फोडण्यात आले. व मिठाईचे वाटप केले. यावेळी सतीश जिंदल, पुरुषोत्तम राणीत, नरेश चरडे, आनंदबाबू कदम, कैलाश मंथापूरवार, देववार कडू, गजानन रामेकर, सुजित नितनवरे, राजुताई भोले, सरीता यादव, ज्योती भोरकर, कल्पना सगदेव, केशव बांदे, दिनेश कोचे, राकेश मिश्रा, मानसिंग ठाकूर, पुरुषोत्तम गोरे, रामप्रसाद पटले, राजेश जिजापुरे, अभय कुणावार, गोविंदराव रोडे, कमल कनोजे, जितेंद्र रहांगडाले, योगेश शेंडे, ईशान राऊत, अभय कुणावार, रोहीत तिवारी, अक्षय तिडके, अखिलेश सिंग, विक्रम तिजारे, दिलीप चौधरी, दामोदर जोध, संजय अनासाने, सुधीरसिंग राणा, बंडू तिडके, प्रदीप वंजारी, विजय मेंडे, मनोज राणीत, शत्रुघ्न परिहार, जयंत वैद्य, आनंद यादव, कैलाश शर्मा, बबलू ढाकरिया, राजेंद्र तिवारी, लक्ष्मीनारायण केसरवाणी, अनिल भाटीया, राहुल तायडे, लक्ष्मी बैस, मौसमी गुला, नंदा कदम, टिकू सिंह, मनोरमा यवले, दिपमाला कोचे, सुमन कोचे, कांचन माने, मंगला पटोळे, चंडू कावरे, आकाश पवार यांच्यासह हजारो नागरिकांची मोठ्या संख्येने उपस्थिती होती.

११४ आदिवासी गोवारी शहिद जमात बांधवना वाहिली श्रद्धांजली

■ महासागर प्रतिनिधी कऱ्हाण, दि. २३ :
२३ नोव्हेंबर १९९४ ला नागपूर येथे शहिद झालेल्या ११४ आदिवासी गोंडगोवारी जमात बांधवना आदिवासी गोवारी समाज तारसा चौक कऱ्हाण येथे श्रद्धांजली कार्यक्रमाला भाजपाचे उमेदवार समीर मेघे यांच्या नेतृत्वात फटाके फोडून, मिठाई वाटून साजरा करण्यात आला.



गोवारी जमात बांधव शहीद झाले. शनिवार दि. (२३) नोव्हेंबर २०२४ ला तीस वर्षे झाल्याने आदिवासी गोवारी समाज संघटन कऱ्हाण द्वारे गोवारी शहिद स्मारक तारसा चौक कऱ्हाण येथे श्रद्धांजली कार्यक्रमाला भाजपाचे उमेदवार समीर मेघे यांच्या नेतृत्वात फटाके फोडून, मिठाई वाटून साजरा करण्यात आला. यावेळी मान्यवरांनी २३ नोव्हेंबर १९९४ ला नागपुरात झालेल्या घटने बाबत उपस्थितांना मार्गदर्शन केले. कार्यक्रमात उपस्थित नागरिकांनी गोवारी समाज शहिद स्मारका वर पुष्प अर्पित करून शहिद झालेल्या ११४ आदिवासी गोंडगोवारी जमात बांधवना श्रद्धांजली वाहून अभिवादन केले.

डॉ. आशिष देशमुख यांचा दणदणीत विजय

■ महासागर प्रतिनिधी सावनेर, दि. २३ :
महाराष्ट्राची हार्ट सीट म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या सावनेर विधानसभा मतदारसंघातील हात जीत कडे सर्व महाराष्ट्राचे लक्ष लागलेल्या सावनेर विधानसभेतुन भारतीय जनता पक्ष व महायुतीचे अधिकृत उमेदवार डॉ. आशिष देशमुख यांनी माजी मंत्री सुनील केदार यांच्या पत्नी व काँग्रेस महाविकास आघाडीचा उमेदवार अनुजा सुनील केदार यांचा २६ हजार ४०१ मतांनी दारुण पराभव करीत अखेर सावनेर विधानसभा मतदारसंघ सुनील केदार यांच्याकडून हिसकावून घेत त्यांचा तीस वर्षांचा राजकीय बालेकिल्ल्याला खींडार लावले.



भाजपचे उमेदवार आशिष देशमुख आणि त्यांच्या कार्यकर्त्यांनी निवडणुकीच्या सुरवातीपासूनच आक्रमक प्रचार शैली अवलंबत निवडणूक प्रचारात आघाडी कायम ठेवली, जो शेवटपर्यंत कायम राहिली, प्रत्येक निवडणूकीप्रमाणेच या निवडणूकीतही काही चमत्कार होईल अशी आशा सुनील केदार यांच्या समर्थकांना होती. मात्र सदर निवडणूकीत तसे काही घडले नाही.

किट्स तर्फे नवगाव येथे बांबू सावली रचनेचे लोकार्पण

■ महासागर प्रतिनिधी, रामटेक, दि. २३ :
दि. १९ नोव्हेंबरला कवि कुलगुरु इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी अँड सायन्स (किट्स) अभियांत्रिकी महाविद्यालय रामटेकच्या अंतर्गत वास्तुकला विभागातर्फे नवगाव ग्रामपंचायत येथे बांबू सावली रचनेचा लोकार्पण सोहळा उत्साहात संपन्न झाला. कार्यक्रमाची अध्यक्षता प्राचार्य डॉ. अविनाश श्रीखंडे यांनी केली. याप्रसंगी किट्स चे डीन (विद्या विभाग) डॉ विलास महादये, विभाग प्रमुख कल्पना ठाकरे, नवगाव ग्रामपंचायत सरपंच ज्योती ठाकरे, ब्रम्हकुमारीच्या ललितता दीदी, उधरसंपन्न व सदस्य, प्राध्यापक व विद्यार्थी मोठ्या संखेत उपस्थित होते.

६२ पैकी ५० जागा जिंकल्या, महाविकास आघाडीला लोळवले विदर्भात महायुतीचाच वरचाष्मा

महासागर प्रतिनिधी नागपूर, दि. २३ : काँग्रेसचा गड मानल्या जाणाऱ्या विदर्भात मतदारांनी काँग्रेसला सपशेल नकारल्याचे दिसून आले. विदर्भातील ६२ पैकी ४९ जागा जिंकत महायुतीने महाविकास आघाडीला धुळ चारली आहे. त्यातही एकट्या भाजपाने ३९ जागांवर विजय मिळवला आहे. विदर्भातील नागपूर आणि अमरावती विभाग मिळून विधानसभेच्या ६२ जागा आहेत. पाच महिन्यांपूर्वी झालेल्या लोकसभा निवडणुकीत काँग्रेसने चांगली कामगिरी केली होती. याचीच पुनरावृत्ती विधानसभेच्या निवडणुकीत होईल, असा दावा महाविकास आघाडी विशेषतः

काँग्रेसकडून केला जात होता. तथापि, मतदारांनी आघाडी आणि काँग्रेसला नकारल्याचे दिसून आले. निवडणुकीच्या काही महिन्यांपूर्वी अंमलात आणलेली लाडकी बहीण योजना महायुतीसाठी अत्याधिक फायदेशीर ठरली असून, प्रधानमंत्री अमित नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा, नितीन गडकरी यांच्या प्रचार सभांचा धडाका आणि देवेंद्र फडणवीस, प्रदेशाध्यक्ष चंद्रशेखर बावनकुळे यांच्यासह भाजपच्या नेत्यांनी अगदी ग्रास रूढपर्यंत केलेले काम यामुळे मतदारांनी भाजपच्या पारड्यात भरभरून मत टाकली. वर्धा जिल्ह्यात भाजपाने इतर पक्षांना खातेही उघडू दिले नाही.

येथील सर्व चारही जागा भाजपाने जिंकल्या. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या शिवसेनेने विदर्भात कमी जागा लढवल्या होत्या, त्यातील ४ जागा जिंकून त्यांनी आपले वर्चस्व वाढविण्याचा प्रयत्न केला आहे. दुसरीकडे, अजित पवार यांच्या राष्ट्रवादी काँग्रेसने ६ जागांवर विजय मिळवला आहे. सत्ताधारी महायुतीच्या विरोधात रिंगणात उभे ठाकलेल्या महाविकास आघाडीला अपेक्षेनुरूप कामगिरी करता आली नाही. संपूर्ण विदर्भात काँग्रेसला केवळ ८ जागा जिंकल्या आल्या. पाटोपाट उद्धव ठाकरे यांच्या शिवसेनेने विदर्भात ४ जागा जिंकल्या. मात्र, शरद पवार यांच्या राष्ट्रवादी काँग्रेसची विदर्भात पुरती

धुळधाण झाली. वंचित बहुजन आघाडी या निवडणुकीत तरी खाते उघडेल, असे चित्र दिसत होते. बुधवार २० नोव्हेंबर रोजी मतदान झाल्यानंतर दुसऱ्या दिवशी अॅड. प्रकाश आंबेडकर यांनी आपण सत्ताधारी पक्षासह जाऊ, सत्तेत सहभागी होऊ, असे ठासून सांगितले होते. मात्र, वंचित यावेळीही विजयापासून वंचित राहिली. त्यांना किंचीतही यश मिळाले नाही. राज ठाकरे यांच्या महाराष्ट्र नवनिर्माण सेनेचा विदर्भात प्रभाव नाही. त्यांनी येथे मोजक्या जागा लढवल्या होत्या. मात्र, मनसेला यावेळीही खाते उघडता आले नाही, असे निकालातून दिसून येते. काँग्रेसच्या अनेक टॉप नेत्यांपैकी

प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले, विजय वडेईवार, यशोमती ठाकूर हे विदर्भातील आहेत. यातील अनेकांना पराभवाचा सामना करावा लागला. अमरावती जिल्ह्यात यावेळी मोठा उलटफेर दिसून आला. स्वतःच्या विजयाची १०० टक्के खात्री बाळगून असलेले आणि त्यांच्याशिवाय कुणाचेही सरकार बनू शकत नाही, असा दावा करणारे माजी राज्यमंत्री तथा प्रहार जनशक्ती पक्षाचे बच्चू कडू यांचा दारूण पराभव झाला आहे. लोकसभा निवडणुकीत नवनिर्माण यांच्या पराभवाला जबाबदार मानले जाणारे बच्चू कडू यांनी अनपेक्षित असल्याचे दिसते. यावेळी रवी राणा यांच्या

विदर्भात पक्षीय जागा ?
भाजपा - ३९
शिवसेना शिंदे - ४
राष्ट्रवादी अजित पवार - ६
काँग्रेस - ८
शिवसेना उबाठा - ४
राष्ट्रवादी शरद पवार - ०
मनसे - ०
इतर - १ (युवा स्वाभिमान)
महायुती - ५० (युवा स्वाभिमान सह)
मविआ - १२

पराभवासाठी संपूर्ण ताकद पणाला लावली होती. परंतु, रवी राणा यांनी बाजी मारली. विदर्भातील ६२ पैकी अनेक मतदारसंघाचे निकाल अनपेक्षित असल्याचे दिसते.

विदर्भातील निकाल एका नजरेत

चंद्रपूर भाजप - ५ काँग्रेस - १	गोंदिया भाजप - ३ अजित पवार - १	बुलढाणा भाजप - ४ अजित पवार - १ शिंदे - १ उद्धव ठाकरे - १
गडचिरोली भाजप - १ काँग्रेस - १ अजित पवार - १	भंडारा भाजप - १ काँग्रेस - १ अजित पवार - १	यवतमाळ भाजप - ३ काँग्रेस - १ शिंदे - १ उबाठा - १
अमरावती भाजप - ५ युवा स्वाभिमान - १ अजित पवार - १ ठाकरे गट - १	अकोला भाजप - ३ काँग्रेस - १ उबाठा - १	नागपूर भाजप - ८ काँग्रेस - ३ शिंदे गट - १
वर्धा भाजप - ४ काँग्रेस - ०	वाशिम भाजप - २ काँग्रेस - १	

वर्धा जिल्ह्यात चौफेर भगवा, चारही जागा जिंकल्या

महासागर प्रतिनिधी, वर्धा, दि. २३ : विधानसभेत १०० टक्के यश मिळवून देण्याचा जिल्हा भाजपचा निर्धार अखेर यशस्वी झाला आहे. देवळीत इतिहास घडला. पाच वेळा सलग विजयी होणारे काँग्रेसचे रणजित कांबळे यांना प्रथमच पराभव चाखावा लागला. भाजपचे राजेश बकाने यांनी दमदार बंदत घेत त्यांना धुळ चारली आहे. कांबळे यांची डबल हॅटट्रिक हुकविणाऱ्या बकाने यांनी कमळ फुलवून देवळीत इतिहास रचला. या मतदारसंघात प्रथमच भाजपने पाय रोवले आहे. आर्वीत तर भाजप नव्हे, कमळ नव्हे तर ओन्ही सुमित हा परवालीचा शब्द ठरला होता. प्रचाराच्या अंतिम टप्प्यात दादराव केचे यांनी विरोधात काम केल्याची राठ उडाली, पण त्याने फरक पडला नसल्याचे आज निकालातून स्पष्ट झाले. आर्वीत काँग्रेसच्या मयुरा काळे यांच्यावर वानखेडे यांनी २५ हजारपेक्षा अधिक मतांनी जय मारली.

हिंणघाट येथे भाजपचे समीर कुणावार यांनी २७ हजारपेक्षा अधिक मते अतुल वाडिले विरोधात मिळवून हॅटट्रिक साधली. या मतदारसंघात आमदारकीची हॅटट्रिक मारणारे ते पहिले विजयी वीर ठरले आहे. त्यांच्या विरोधात असलेले शरद पवार राष्ट्रवादीचे अतुल वाडिले यांना लढत देताना दमछाक झाल्याचे मत मोजणीतून दिसून येते. वर्धात भाजपची सुरवातीस धाकधूक उडाली होती. काँग्रेस उमेदवार शेखर शेंडे यांनी पहिल्या दहा फेरीत आघाडी ठेवली होती. मात्र शहरी पट्टा सुरू झाला आणि भोयर यांनी मग मागे वळून पाहिलेच नाही. गत दोन विधानसभा निवडणुकीत जे मताधिक्य मिळाले होते तेवढेच आता मिळवून त्यांनी हॅटट्रिक साधली आहे. जिल्हाध्यक्ष सुनील गफाट म्हणतात की चारही जागा जिंकण्याचे स्वप्न भाजपने पूर्ण केले आहे. शहर व ग्रामीण अशा दोन्ही भागात मतदार

आमच्या पाठिशी राहिले. देवळीत आम्ही इतिहास रचला आहे. फडणवीस यांच्या विश्वास आम्ही सार्थ ठरविला आहे. सुमित वानखेडे व राजेश बकाने हे प्रथमच आमदार झाले आहेत. तर भोयर व कुणावार यांनी तिसऱ्यांदा विजय प्राप्त केला. भाजपचे तेली समाज उमेदवार समीकरण यशस्वी तर आघाडीचे दोन याच समाजातील उमेदवार देण्याचे डाव फसले आहे. आर्वी व वर्धा येथील विजय हा पक्षासोबत उमेदवाराचे व्यक्तिगत व्यक्तिमत्व याचा समजल्या जात आहे.

आघाडीला १०४ जागांचे नुकसान काँग्रेसला ४३ जागांचा फटका मतदान महाराष्ट्राने केले की ईव्हीएमने?

महासागर प्रतिनिधी, नागपूर, दि. २३ : विधानसभा निवडणुकीत मोठ्या विजयासह बहुमताचा दावा करणाऱ्या महाविकास आघाडीला मोठा फटका बसला आहे. या निवडणुकीत आघाडीचा सुपडासाफ झाल्याचे चित्र असून, अनेक दिग्गजांना पराभवाला सामोरे जावे लागले. या निवडणुकीचे अंतिम निकाल उशिरापर्यंत जाहीर झाले नव्हते. मात्र, काँग्रेसची मोठ्या प्रमाणात घसरण झाली असून, त्यांच्या वाट्याला केवळ १६ जागा आल्या. उद्धव ठाकरेची शिवसेना केवळ १७ जागांवर

मर्यादित असल्याचे दिसत आहे. महाराष्ट्र लोकसभा निवडणुकीचे विधानसभानिहाय रूपांतर केले, तर काँग्रेसने ६३ जागा जिंकल्या होत्या, ती आता केवळ १६ जागांपर्यंत मर्यादित असल्याचे दिसते. त्याचवेळी, त्यानुसार भाजपच्या जागा ७९ वरून १३२ जागा वाढत आहेत. शरद पवार यांच्या राष्ट्रवादी काँग्रेसलाही या निवडणुकीत मोठा फटका बसला असून, त्यांना २१ जागांचे नुकसान झाल्याचे दिसून येते. महाविकास आघाडी सर्व स्तरावर अपयशी ठरली आहे.

महासागर प्रतिनिधी मुंबई, दि. २३ : राज्यातील विधानसभा निवडणुकीचा निकाल जाहीर झाला असून, महायुतीकडून विजयाचा जल्लोष साजरा केला जात आहे. या दरम्यान ठाकरे गटाचे नेते आदित्य ठाकरे यांची प्रतिक्रियेवर प्रश्नचिन्ह उपस्थित केले आहे. निवडणुकीत अपेक्षित असे निकाल आले नाही. महाराष्ट्रातील जनतेने मतदान केले की ईव्हीएमने मतदान केले, हा मोठा प्रश्न आहे, असे आदित्य ठाकरे म्हणाले. आदित्य ठाकरे म्हणाले की, आम्हाला लोकसभा निवडणुकीत याच महाराष्ट्राने आशीर्वाद दिले. संपूर्ण महाराष्ट्रात जनता महाविकास आघाडीसोबत असल्याची लाट दिसत होती. पण जे निकाल सर्वांना अपेक्षित होते, ते आले नाही. यंदाच्या निवडणुकीत ईव्हीएमने किती प्रचार केला हे पहावे लागेल. विधानसभा निवडणुकीत महाराष्ट्रातील जनतेने मतदान केले की ईव्हीएमने मतदान केले, हा मोठा प्रश्न आहे. आदित्य ठाकरे म्हणाले, निश्चिंत म्हणून जिथे काम केले तिथे विजय झाला आहे. पण महाराष्ट्रातील आलेला निकाल पाहता, आपल्याला अपेक्षित असे निकाल आलेले नाहीत.

'राज'पुत्राला नाकारले

महासागर प्रतिनिधी, मुंबई, दि. २३ : माहीम विधानसभा मतदारसंघात महाराष्ट्र नवनिर्माण सेना पक्षाचे राज ठाकरे यांचे पुत्र अमित ठाकरे यांना उमेदवारी देण्यात आली होती. मात्र, या मतदारसंघात अमित ठाकरे यांचा पराभव झाला आहे. शिवसेना ठाकरे गटाचे महेश सावंत यांच्या विजय झाला आहे. चर्चेत राहिलेले शिंदे गटाचे सदा सरवणकर पराभूत झाले. अमित ठाकरे म्हणाले, माहिम, दादर आणि प्रभादेवीतील जनतेचा कौल मला मान्य आहे. गेली अनेक वर्षे या प्रभागातील अगदीच बेसिक गरजांसाठी लोकांचा संघर्ष बघितला. याच संघर्षातून उभ्या राहिलेल्या विचारांनी, प्रभागाच्या विकासासाठी आणि बदलासाठी आपण एक नवा अध्याय लिहावा, केवळ या हेतूने मी या निवडणुकीत उतरलो होतो.



मा. आ. समिस्त्री कुणावार
 सतत तिन वेळा मोठ्या मताधिक्याने विजयी झाल्या बंटल हार्दिक शुभेच्छा
 शुभेच्छुक

श्री सुभाषराव गिनावे सुवर्णकार : पत्रकार केशव तितारे
 भाजपा वर्धा जिल्हा व्यापारी लोकजनशक्ति पार्टी (रा)
 आयाडी के महासचिव तथा वर्धा जिल्हा अध्यक्ष हिंणघाट

दोन आमदारांची हॅटट्रिक तर एकाचा चौकार

महासागर प्रतिनिधी, अकोला, दि. २३ : विधानसभा सार्वत्रिक निवडणुकीमध्ये अकोला जिल्ह्यातील भाजपच्या विद्यमान दोन आमदारांनी आपल्या विजयाची हॅटट्रिक केली असून तिसऱ्या आमदाराने आपला चौकार मारला आहे. हे तिन्ही आमदार खूप मोठ्या फरकाने विजयी झाले आहेत. अकोला जिल्ह्यातील अकोला पूर्व विधानसभा मतदारसंघाचे विद्यमान आमदार रणधीर सावरकर अकोट विधानसभा मतदारसंघाचे विद्यमान आमदार प्रकाश भारसाकळे यांनी आपली हॅटट्रिक केली असून मूर्तिजापूर विधानसभा मतदारसंघाचे विद्यमान आमदार हरीश पिंपळे यांनी विजयाचा चौकार मारला आहे. या तिघांनीही विक्रमी मतांनी जनतेने निवडून दिले आहे. अकोला जिल्ह्यातील विधानसभेच्या ५ जागांपैकी महाविकास आघाडीमधील काँग्रेसने १ आणि उद्धव ठाकरे शिवसेनेने १ जागेवर विजय मिळविला. वंचित यावेळी वंचित राहिल्याचे दिसून आले.

माजी मंत्री राजेंद्र शिंगणेचा धक्कादायक पराभव

महासागर प्रतिनिधी, बुलढाणा, दि. २३ : प्रचारापासून मतदान आणि मतमोजणीपर्यंत काट्याची दुर्गमी लढत ठरलेल्या बुलढाणा विधानसभा मतदारसंघात अखेर शिवसेना शिंदे गटाचे आमदार संजय गायकवाड (महायुती) यांनी बाजी मारली आहे. त्यांनी शिवसेना ठाकरे गटाच्या जयश्री शेळके यांचा ६६१ मतांनी पराभव करीत विजयश्री खेचून आणली. दुसरीकडे, सिंदखेड राजा मतदारसंघातून शरद पवार राष्ट्रवादी काँग्रेसचे उमेदवार तथा माजी मंत्री डॉ. राजेंद्र शिंगणे यांचा नामुष्कीजनक पराभव झाला आहे. शनिवार २३ नोव्हेंबर रोजी प्रारंभी पोस्टल मतांची मोजणी करण्यात आली. पोस्टलमध्ये शेळकेनी बाजी मारली असली तरी आमदार मतांची मोजणी करणाऱ्या आली. पोस्टलमध्ये गायकवाड यांनी पहिल्या फेरीत आघाडी घेतली. २५ व्या फेरी पर्यंत लढतीचा रोमांच कायम राहिला. यात संजय गायकवाड यांनी बाजी मारली आणि ते सलग दुसऱ्यांदा

आमदार झाले. **राजेंद्र शिंगणे यांचा पराभव** सिंदखेडराजा मतदारसंघातील मतदारांनी नव्या दमाच्या मनोज कायदे (राष्ट्रवादी अजितदादा गट) यांना विजयी केले आहे. सिंदखेडराजा विधानसभा मतदारसंघाची लढत आणि मतमोजणी देखील अत्यंत चुरशीची झाली. प्रारंभीच्या टप्प्यात तिसऱ्या क्रमांकावर राहिलेले मनोज कायदे यांनी एकदम उसळी मारली. डॉ. राजेंद्र शिंगणे यांना मात्र नामुष्कीजनक पराभवाला सामोरे जावे लागले आहे.



आमचे साहेब मा. आमदार इंजि. राजकुमार बडोले यांना अर्जुनी मोरगाव विधानसभेत ऐतिहासिक



विजयाबद्दल हार्दिक शुभेच्छा..!
 :- शुभेच्छुक :-
भामा चुन्हे
 अध्यक्ष-गोंदिया जिल्हा ग्रामिण पत्रकार संघ

राजकीय पटलावरील निवडणूकरीपी महानाट्य संपल्यानंतर सत्तेच्या पटलावर नव्या सरकारचा उदय होत असताना जनतेच्या कोणत्या अपेक्षांची पूर्तता होईल आणि कोणत्या सामाजिक समस्यांच्या निराकरणाना प्राधान्यक्रम दिला जाईल, हे बघणे औत्सुक्याचे ठरणार आहे. त्यामुळेच यापुढचा काळ नव्या सरकारच्या कार्यशैलीचे, ध्येयधोरणांचा पाठपुरावा करणाऱ्या प्रयत्नांचे अवलोकन करणारा असणार आहे. सध्या राज्यापुढे अनेक गंभीर संकटे उभी आहेत. त्यामुळे नवीन सरकारला कर्ज काढून कामे करावी लागणार, हे तर निर्विवाद सत्य आहे. आधीच्या सरकारांनी दहा लाख कोटीचे कर्ज करून ठेवले असून ते फेडताना केवळ व्याजापोटी वर्षाला ७० हजार कोटी रुपये द्यावे लागणार आहेत. खेरीज मुद्रल फेडण्यासाठी २५ ते ३० हजार कोटी दिले तर सरकारकडे शिल्लक काय राहणार, हा प्रश्न आहेच. तेव्हा नवीन सरकारपुढील हा पेच मोठा असणार, हे उघड आहे.

एकंदरच सध्या केंद्र सरकारचीही कर्जे काढून कामे करायची, नीती पहायला मिळते. दुसरीकडे अपेक्षेप्रमाणे खासगी गुंतवणूक होताना दिसत नाही. त्यामुळे जीडीपी वा अर्थव्यवस्थेमध्ये दिसणारी वाढ सरकारी गुंतवणुकीमुळेच आहे. प्राथमिकदृष्ट्या ही गुंतवणूक श्रीमंतांवर कर लावून व्हायला हवी. मात्र तसे न होता गरिबांवर टॅक्स वाढवून, जीएसटी वाढवूनच ही गुंतवणूक होताना दिसते. दुसऱ्या पातळीवर ती कर्ज काढून होताना दिसत आहे आणि या दोन्ही गोष्टी धोकादायक आहेत. म्हणूनच नवे सरकार ही स्थिती कशी हाताळणार हे येत्या काळात बघावे लागेल.

अर्थात ही केवळ आपल्याकडील समस्या नसून अमेरिकेसारखा देशही याच प्रश्नाने विचिंतित आहे. त्यांच्याकडे रिपब्लिकन पक्ष कर कमी करा, असे म्हणतो तर डेमोक्रेटिक पक्ष कर वाढवण्याचे मत मांडतो. आपल्याकडे इतके प्रत्यक्ष कोणी बोलत नाही, कारण जात, धर्माच्या राजकारणावर जास्त चर्चा चालते. परंतु, कर्जाचे वाढते डोंगर ही सध्याची खरी चिंताजनक बाब आहे. यावर इलाज म्हणून मध्यंतरी केरळ सरकारने एक पाऊल उचलले होते. त्या राज्यातील प्रत्येक पाचमधील एकजण आखाती देशात काम करून चांगले उत्पन्न कमवतो आणि त्यातून आपल्या राज्यामध्ये गुंतवणूक करू इच्छितो. हे लक्षात घेऊन या राज्याने भारत सरकारकडे बॉड काढून आम्हाला १५०० कोटीपर्यंत परकीय चलन वाढवण्याची परवानगी देण्याची मागणी केली. ती स्विकारली गेली नाही हा मुद्दा वेगळा, कारण राज्य सरकार परदेशात जाऊन अशा प्रकारे पैसे उभे करू लागल्यास केंद्र सरकारचे महत्त्व कमी होण्याचा मोठा धोका आहे. पण प्राप्त परिस्थितीमुळे आणि अशा अनेक कारणांमुळे संघराज्यापुढील संकट वाढत जाणार आहे. महाराष्ट्रातील नवनिर्वाचित सरकार ही परिस्थिती कशी हाताळते, ते लवकरच समोर येईल.

महाराष्ट्र आर्थिकदृष्ट्या अत्यंत मजबूत राज्य होते. किंबहुना, तो आदर्श होता. सामाजिक आणि आर्थिकदृष्ट्या प्रगतीशील महाराष्ट्राने अनेक गोष्टी साध्य केल्या. मात्र अलिकडे आपण सामाजिकदृष्ट्या अधोगतीला चाललो आहोत. जातीधर्माच्या लढाया प्रचंड वाढल्या आहेत. अलिकडेच पंतप्रधानांच्या सल्लागार समितीने

अलिकडेच पंतप्रधानांच्या सल्लागार समितीने दाखवल्याप्रमाणे दरडोई उत्पन्नामध्ये महाराष्ट्राचा क्रमांक दहाव्या खाली घसरला आहे. दुसरीकडे, सकल उत्पन्नातील आपला वाटा १५ टक्क्यांवरून घसरून १३ टक्के झाला आहे. म्हणजेच उत्पादनाचा वाटा घसरला आहेच, खेरीज आपले दरडोई उत्पन्नही वाढताना दिसत नाही. त्यामुळेच महाराष्ट्राचा समतोल विकास करण्याचे मोठे आव्हान नवीन सरकारपुढे असणार आहे.

वाचता पाढा आव्हानांचा...

दाखवल्याप्रमाणे दरडोई उत्पन्नामध्ये महाराष्ट्राचा क्रमांक दहाव्या खाली घसरला आहे. दुसरीकडे सकल उत्पन्नातील आपला वाटा १५ टक्क्यांवरून घसरून १३ टक्क्यांवर आला आहे. म्हणजेच उत्पादनाचा वाटा घसरला आहेच, खेरीज आपले दरडोई उत्पन्नही वाढताना दिसत नाही. मुंबईचे महत्त्व जाणीवपूर्वक कमी करण्याचा प्रयत्न होत आहे. त्यामुळेच महाराष्ट्राचा समतोल विकास साधण्याचे मोठे आव्हान नवीन सरकारपुढे असणार आहे.

विदर्भ आणि मराठवाडा प्रांत आज मागासलेले आहेत. एके काळी औद्योगिकदृष्ट्या आघाडीवर असणाऱ्या महाराष्ट्राची या पातळीवरील प्रगतीही समाधानकारक नाही. त्यामुळेच 'औद्योगिकदृष्ट्या संपन्न राज्य' ही प्रतीमा कशी जपायची वा परत मिळवायची, हेदेखील नवीन सरकारला बघावे लागेल. त्यातही त्यासंबंधीच्या उपाययोजना करताना राज्यावरील कर्ज न वाढू देण्याचे मानही त्यांना ठेवावे लागणार आहे.

संकटात असणाऱ्या जनतेला आधार देण्यासाठी सरकार विविध उपाययोजना राबवते. विविध गटांना पैसे देण्याचे धोरण राबवते. अलिकडेच काळात अशा अनेक योजना पहायला मिळाल्या. पण ही संकटाची चाहूल होती. राजकीय नेते पुढील पाच वर्षे आम्ही शेतकऱ्यांना वीजबिल भरायला लावणार नाही, असे सांगतात. पण ही गोंडस घोषणा प्रत्यक्षात कशी राबवली जाईल, हे कळण्यास मार्ग नाही, कारण महाराष्ट्रात वीज सर्वांत महाग आहे. संपूर्ण देशात हे दर अधिक आहेत. इंडस्ट्रीबरोबर सर्वसामान्य माणसांनाही त्याचा फटका बसत आहे. सर्वसामान्यांच्या

धंदाला बसत आहे. म्हणूनच यातून मार्ग कसा काढायचा हे नवीन सरकारला ठरवावे लागेल. अर्थात याचेही मार्ग आहेत. सोलर पंप, सोलर एनर्जी वापरून मार्ग निघू शकतात. पण हा संपूर्ण रचना बदलण्याचा प्रश्न आहे. त्यासाठी पायाभूत सुविधांच्या निर्मितीसाठी प्रचंड गुंतवणूक लागेल. ती कशी करणार, या प्रश्नाचे उत्तर नवीन सरकारला द्यावे लागेल. नवीन आर्थिक धोरणामध्ये खासगी गुंतवणुकीवर भर होत. यातून शासकीय गुंतवणूक कमी होण्याची अपेक्षा होती. पण ती काही पूर्ण होताना दिसत नाही, उलट, शासकीय गुंतवणूक वाढत असून खासगी गुंतवणूक कमी होत आहे. शेवटी नफाच होत नसेल तर खासगी गुंतवणूकदार कसे पुढे येतील, हा मुद्दा महत्त्वाचा आहे. त्यामुळेच नवीन सरकारला हा तिढा सोडवावा लागेल.

आत्तापर्यंत राष्ट्रीय सकल उत्पन्नात वाढ म्हणजे विकास,

असे समीकरण होते. पण आता याविषयीदेखील विचार करण्याची गरज भासू लागली आहे. याचे कारण म्हणजे ह्युमन डेव्हलपमेंट इंडेक्सकडेही आता लक्ष द्यावे लागेल. किती मुले शिक्षण घेत आहेत, किती मुले कुपोषित आहेत, पाच वर्षांच्या आतील किती मुले मृत्युमुखी पडत आहेत आदी प्रश्न गंभीर असून घसरल्या निर्दे शांतांमुळे हे वास्तव चिंताजनक असल्याचे सूचित होत आहे. देशामध्ये महाराष्ट्राचा 'हंगर इंडेक्स' वाईट असून यात आपण १०५ वरून ११९ क्रमांकावर गेलो आहोत. थोडक्यात, मानवी विकास निर्दे शांतांमध्ये होणारी घसरण रोखण्याचे आव्हानही नवीन सरकारपुढे असणार आहे. असे असताना जीडीपी वाढवण्याचे दावे केले जात असतील तर परिस्थिती भयानक असल्याचे आपण समजून घ्यायला हवे, कारण जीडीपीमध्ये वाढ म्हणजे विकास नव्हे.

महाराष्ट्रातून शिक्षणासाठी, नोकरी करण्यासाठी बाहेर जाणाऱ्या विद्यार्थ्यांची संख्याही बरीच मोठी आहे. याबाबत केरळनंतर महाराष्ट्राचा क्रमांक लागतो. मुंबई, पुण्यासारख्या शहरांमधील अनेक मुले तर शिक्षण वा नोकरीसाठी परदेशात जाण्यासच प्राधान्य देताना दिसतात. इतकेच नव्हे, तर मुंबईमध्ये अशाही काही शाळा निघाल्या आहेत, ज्या परदेशी विद्यार्थ्यांमध्ये प्रवेश मिळवून देण्याच्या उद्देशानेच काम करतात. नवीन सरकारला या सगळ्या परिस्थितीचा अभ्यास करावा लागेल. विद्यार्थ्यांनी जगभर हिंडून स्वतःची प्रगती करून घेण्यात गैर काहीच नाही. मात्र त्यांना मूलभूत शिक्षणसुविधा देण्याची, दर्जेदार शिक्षण देण्याची सोय सरकारकडून केली जावी, ही अपेक्षाही चुकीची नाही. नवीन सरकारने आपली ही जबाबदारी ओळखणे गरजेचे आहे. जागतिक बाजारपेठ एक होत आहे. त्यात उतरण्यासाठी आपल्या मुलांना सक्षम करणे हे राज्य सरकारचे काम आहे. ते विसरून चालणार नाही. सध्या आपल्याकडे शिक्षणक्षेत्रात अत्यल्प गुंतवणूक होत आहे. असे असताना हे ध्येय पूर्ण होते, हे बघावे लागेल.

महाराष्ट्र शेतीच्या बाबतीत परवलंबी असून ही बाबही धोकादायक आहे. हे परवलंबीत्व कमी करायचे असेल तर उसाचे प्राधान्य कमी करून माणसांच्या गरजा भागवणाऱ्या अन्य शेती उत्पादनांना पुरेसे पाणी पुरवण्याची सोय करावी लागेल. मात्र तसे होताना दिसत नाही. राजकारणात कारखानदारीच्या प्रभावामुळे वेगळीच परिस्थिती बघायला मिळते. ती बदलण्याचे आव्हान नवीन सरकारपुढे असणार आहे.

वेध
डॉ. भालचंद्र कांगो
राजकीय अभ्यासक



अमेरिकी मध्यवर्ती बँक फेडरल रिझर्व्हने सलग दुसऱ्यांदा व्याजदरांना कात्री लावली आहे. अमेरिकेतील चलनवाढीची परिस्थिती आता आटोक्यात येऊ लागली असल्यामुळेच हे पाऊल उचलण्यात आले आहे. ट्रम्पशाहीमध्ये भारतातून आयात केल्या जाणाऱ्या अनेक वस्तूंचा दर वाढवले जाण्याची शक्यता आहे. परंतु चीन ट्रम्प यांच्या रडारवर आहे. अमेरिकेने चीनवरील करदायित्व वाढवणे भारतासाठी नव्या संधी उपलब्ध करेल.

भारत-अमेरिका व्यापारसंबंध कूस पालटणार?

या ऑक्टोबरमध्ये देशांतर्गत संस्थात्मक गुंतवणूकदारांनी सुमारे एक लाख कोटी रुपये मूल्याचे समभाग खरेदी केले. याच काळात परदेशी संस्थात्मक गुंतवणूकदारांनी ८५ हजार कोटी रुपये मूल्याच्या समभागांची विक्री केली. अलीकडील म्युच्युअल फंडांच्या माध्यमातून सुरू असलेली समभाग खरेदी ही भांडवल बाजारातील मूलगामी बदल दर्शवणारी आहे. हा कल घसरत्या बाजाराला सावरून कंपन्यांच्या समभागांचे मूल्यांकन योग्य पातळीवर राखण्याचे कार्य करील. तर परदेशी गुंतवणूकदारांकडून समभाग विक्रीमुळे बाजारात चढ-उतार असूनही आवश्यक स्थैर्य मिळू शकेल, असे शेअर बाजार विश्लेषकांचे मत आहे. देशांतर्गत संस्थात्मक गुंतवणूकदारांकडून असलेला निधी प्रवाह हा मुख्यतः विमा आणि सेवानिवृत्ती निर्धीसह म्युच्युअल फंडातील 'एसआयपी' योगदानाचा परिणाम आहे. चालू नोव्हेंबर महिन्यात एसआयपीचा ओघ कमी होऊ शकतो. परंतु सेवानिवृत्ती निधीचा प्रवाह मजबूत राहण्याची आणि वाढत राहण्याची शक्यता आहे. सध्या सुरू असलेला सणासुदीचा हंगाम, उत्तम पाऊसपाणी आणि ग्रामीण मागणीतील वाढ हे घटक नजीकच्या काळात बाजारासाठी प्रेरक ठरू शकतील. महाराष्ट्र आणि झारखंड विधानसभा निवडणुकांमध्ये भाजपप्रणीत एनडीएला यश मिळाल्यास भांडवली बाजारात मोठी तेजी येईल, असा अंदाज आहे. दुसरीकडे, अमेरिकी मध्यवर्ती बँक फेडरल रिझर्व्हने व्याजकपात केल्यामुळे विदेशी गुंतवणूकदारांचा ओघ परत भारताकडे वळणार, हे नक्की आहे.

अमेरिकी मध्यवर्ती बँक फेडरल रिझर्व्हने सलग दुसऱ्यांदा व्याजदरांना कात्री लावली आहे. अमेरिकेतील चलनवाढीची परिस्थिती आता आटोक्यात लावू येऊ लागली असल्यामुळेच हे पाऊल उचलण्यात आले आहे. अमेरिकेच्या अध्यक्षपदी डॉनाल्ड ट्रम्प यांची निवड झाली असून ते भारतातून आयात केल्या जाणाऱ्या अनेक वस्तूंचा दर वाढवण्याची शक्यता नाकारता येत नाही. परंतु चीनही त्यांच्या रडारवर आहे. आपल्या मागच्या टर्ममध्येही ट्रम्प यांनी चीनशी व्यापारयुद्ध (ट्रेड वॉर) सुरू केले होते. त्याची पुनरावृत्ती झाल्यास, भारतासाठी संधी उपलब्ध होतील. डिसेंबरमध्येही व्याजदरांना कात्री लावण्याबाबत फेडरल रिझर्व्ह विचार करू शकते, असे त्याचे प्रमुख जेरोम पॉवेल यांनी म्हटले आहे. अमेरिकेमध्ये नव्या अध्यक्षाने पदग्रहण केले तरी तो फेडरल रिझर्व्हच्या प्रमुखांना काळू शकत नाही. आपण राजीनामा देणार नसल्याचे पॉवेल यांनी अगोदरच स्पष्ट केले आहे. मात्र व्याजाचे दर घटतात, तेव्हा व्यापारी आणि उद्योजकांचा कर्जउभारणीवरील खर्च कमी होतो. त्यामुळे उत्पादनखर्चात कपात होते आणि आंतरराष्ट्रीय स्पर्धेत टिकण्याची ताकद निर्माण होते. म्हणूनच अमेरिकेला व्याजदरघटीचा फायदा होणार आहे. तेथील बेरोजगारीही घटणार आहे. त्याच वेळी स्थलांतरितांवर नियंत्रणे



तसेच काही वस्तूवरील करवाढ यामुळे अमेरिकेतील चलनवाढ पुन्हा वाढू शकते, अशी भीती अर्थतज्ज्ञ व्यक्त करत आहेत. ट्रम्प यांची संरक्षक धोरणेही जागतिकीकरणविरोधी असून भारतासाठी ती घातकदेखील ठरू शकतात.

याचे कारण, आज जागतिक पुरवठा साखळीत (ग्लोबल व्हॅल्यू चेन) भारत हा एक महत्त्वाचा हिस्सा आहे. परंतु भारतातून येणाऱ्या आयात मालावर जादा कर लादण्यात आल्यास किंवा मालाच्या आयातीवर संस्थात्मक निर्बंध आल्यास भारताला फटका बसू शकतो. उच्च कर आणि व्यापारयुद्धामुळे अमेरिकेत उद्या चलनफुगवण्याची परिस्थिती निर्माण होऊ शकते. त्यातच अमेरिकेची तूट वाढली तर आणि तेथील अर्थ संस्थांच्या स्वातंत्र्यतेवर आक्रमण झाल्यास अमेरिकेत होणाऱ्या गुंतवणुकीला फटका बसू शकेल. अमेरिकेत आर्थिक अस्थिरता निर्माण झाल्यास, भारतीय रिझर्व्ह बँकेलादेखील व्याजदराबद्दल वेगळा विचार करावा लागेल. डिसेंबर २०२४ नंतर व्याजदर कपात होऊ शकते, असे सूतोवाच रिझर्व्ह बँकेचे गव्हर्नर शक्तिकांत दास यांनी केले आहे. परंतु त्यांनाही ट्रम्प यांची धोरणे लक्षात घेऊनच आपली धोरणे आखावी लागतील. किमान पुढील वर्षात भारतात व्याजदरात घसरण झाल्यास भारताच्या विकासावर प्रतिकूल परिणाम होऊ शकतो, हे

लक्षात घेतले पाहिजे. सप्टेंबर २०२४ मध्ये संपलेल्या तिमाहीमध्ये भारतातील बड्या कंपन्यांच्या विक्रीत घट दिसून असून त्यांच्या ऑपॅरेंटिंग नफ्यात केवळ सहा टक्क्यांची वृद्धी झाली आहे. बजाज ऑटो, अल्ट्राटेक सिमेंट, गोदरेज कंड्युमर प्रॉडक्ट, पिडिलाइट, पॉलीकेब या कंपन्यांनी गुंतवणूकदारांचा अपेक्षाभंग केला आहे. अमेरिकेने हळूहळू चीनऐवजी अन्य देशांकडे आपला मोर्चा वाढवण्यास सुरुवात केली आहे. ट्रम्प यांच्या कारकीर्दीत चीनमधून होणाऱ्या आयातीवर कुन्हाड कोसळणार आहे. भारताने याचा फायदा घेतला पाहिजे. गेल्या सात वर्षांमध्ये जागतिक इलेक्ट्रॉनिक्स बाजारपेठेतील चीनचा वाटा कमी होत चालला आहे. केंद्र सरकारने दिलेल्या प्रोत्साहनामुळे अमेरिकेतील इलेक्ट्रॉनिक्स आयातीतील भारताचा वाटा दसपटीने वाढून आता दोन टक्क्यांवर जाऊन पोहोचला आहे. परंतु अन्य क्षेत्रांमध्ये भारताला असे यश मिळवता आलेले नाही. उलट, व्हिएतनाम, मलेशिया, थायलंड, तैवान या देशांनी निर्यातीमध्ये घोडदौड केली आहे. बांगलादेशातील सत्तांतरानंतर तेथील वस्त्रोद्योगाला फटका बसू शकतो. त्याचाही जास्तीत जास्त लाभ उठवून भारताने जागतिक वस्त्र बाजारपेठ काबीज केली पाहिजे. ट्रम्प यांच्या अध्यक्षपदावरील निवडीने भारताला चीनकडून धोका कमी होण्याचा वेग वाढेल. ट्रम्प यांच्या धोरणाची जी भीती घातली जाते, तिचा भारतावरील आर्थिक प्रभावही मर्यादित राहील. कारण भारताची अर्थव्यवस्था मुख्यत्वे देशांतर्गत मागणीवर चालते. त्यामुळे अमेरिकेच्या कमकुवत वाढीमुळे होणारे संभाव्य नुकसान रोखले जाईल आणि नकारात्मक वाढीचा

प्रभाव मर्यादित असेल. याउलट, चीनच्या वाढीवर परिणाम झाल्यामुळे आणि जीवाश्म इंधनाकडे अधिक वळवल्यामुळे वस्तूंच्या किमती कमी होतील. कच्च्या तेलाच्या किमती कमी होणे भारतासाठी फायदेशीर ठरेल. भारताचा मोठा परकीय चलन साठा आणि वित्तीय शिस्त कोणत्याही अस्थिरतेला तोंड देऊ शकते, असे 'नोमुरा'च्या अहवालात म्हटले आहे. ट्रम्प सत्तेत आल्याने भारतावर काय परिणाम संभवतो, याचा लेखाजोखा या अहवालात मांडण्यात आला आहे. भारताचा राखीव परकीय चलन साठा मोठा आहे. स्थिर वाढ-मध्यम चलनवाढीचे मिश्रण आहे. वित्तीय शिस्त आणि सुधारणांकडे भारताचे सातत्याने लक्ष असते. अमेरिकन धोरणांमुळे उदभवणारी कोणतीही अस्थिरता हाताळण्यासाठी योग्य आहे. भारतीय निर्यात क्षेत्राला महत्त्वपूर्ण फायदे मिळू शकतात. चीनी उत्पादनांवर उच्च शुल्क असल्याने भारताला फायदा होऊ शकतो. यामुळे ऑटो पार्ट्स, सौर ऊर्जा साधने, मार्केटमध्ये रासायनिक उत्पादन यासारख्या क्षेत्रांमध्ये भारतीय उत्पादकांची स्पर्धात्मकता वाढू शकते. ट्रम्प यांच्या जीवाश्म इंधन धोरणांमुळे आणि चीनच्या मंद आर्थिक वाढीमुळे ऊर्जा खर्चात घट होऊ शकते. हे एचपीसीए, बीपीसीएल, आयओसीसारख्या भारतीय तेल कंपन्या आणि आयजीएल आणि एमजीएलसारख्या गॅस वितरण कंपन्यांसाठी फायदेशीर ठरू शकते. उत्पादन आणि संरक्षण क्षेत्रात तेजी येऊ शकते. अमेरिकन उत्पादन आणि लष्करी क्षमता बळकट करण्यासाठी त्यांचे लक्ष भारत डायनॅमिक्स आणि एचएल सारख्या भारतीय संरक्षण कंपन्यांसाठी बांगले ठरू शकते. ट्रम्प हे जगातील नैतृत्वाखाली व्यावसायिक वातावरण सुधारू शकते. यामुळे कॉर्पोरेट टॅक्समध्ये कपात होण्याची शक्यता आहे. चीनला काउंटरवेट म्हणून भारताचे सामरिक महत्त्व ट्रम्प यांच्या नेतृत्वाखाली मजबूत होत राहील. दोन्ही देशांमधील भागीदारी संरक्षण, सुरक्षा आणि आर्थिक क्षेत्रात मजबूत राहील. अहवालांनुसार भारत आणि अमेरिकेचे स्वतःला आर्थिक आणि धोरणात्मक हितसंबंध आहेत. अमेरिका भारताला चीनसाठी प्रतिस्पर्धी मानत असल्याने, भारताची मोठी देशांतर्गत मागणी-आधारित अर्थव्यवस्था अमेरिकेच्या कमकुवत आर्थिक वाढीच्या संभाव्य नकारात्मक प्रभावांपासून सुरक्षित राहते.

परामर्श
हेमंत देसाई
ज्येष्ठ पत्रकार



साहित्य माफरु

रविवार, दिनांक २४ नोव्हेंबर २०२४ २

मंदिचे सावट असले तरी...

आताप्रमाणेच २००८ मध्येही जगावर मंदिचे सावट होते. त्यानंतर कोव्हिडकाळात जगाने अशाच स्थितीचा अनुभव घेतला. मात्र या दोन्ही वेळी जागतिक परिस्थिती मंदीसदृश्य असताना भारताला फारशी झळ पोहोचली नाही. मात्र सध्या भारतात बऱ्याचशा उत्पादनांची मारणी घटलेली दिसते. त्यातही सर्वात मोठ्या सम जलवायु जाणाऱ्या वाहनउद्योगावर परिणाम दिसतो आहे. ही बाब गांभीर्याने बघण्याजोगी आहे.

जागतिक आणि देशपातळीवर घडणाऱ्या अनेक घडामोडींचा परिणाम अर्थव्यवस्थेवर स्पष्ट दिसून येत असतो. या अर्थाने विचार करता अमेरिकेने अध्यक्ष म्हणून ट्रम्प यांना निवडून दिल्याने बरीच समिकरणे बदलण्याची शक्यता आहे. त्यांच्या धोरणांनुसार अमेरिकेची पुढील वाटचाल अमेरिकन लोकांच्या एकंदर अपेक्षांच्या बाजूने असेल. त्यातूनच इतरांमुळे आपल्या संधी कमी होत असल्याची अमेरिकन लोकांची भीती कमी करण्याचा प्रयत्न होईल. स्थानिकांच्या संधी वाढवण्यासाठी ट्रम्प नक्कीच प्रयत्न करतील. मागील कार्यकाळाप्रमाणेच आताही ते यासंबंधी काही धोरणे आणतील. दुसरीकडे सध्या जगात काही युद्धे सुरु आहेत. इस्त्रायल-हमास, रशिया-युक्रेन युद्ध अद्यापही थांबलेले नाही. या पार्श्वभूमीवर अध्यक्षपदी विराजमान झाल्यावर डोनाल्ड ट्रम्प यांनी युद्ध थांबवण्याचे आवाहन केले होते, कारण जागतिक अर्थव्यवस्थेवर याचा मोठा परिणाम होतो आहे. मंदीचे सावट वाढत आहे. त्यामुळेच आजच्या जगापुढे हेदेखील एक मोठे संकट आहे.

अमेरिका तसेच युरोपियन देशांना मंदीची अधिक भीती असून आतापर्यंतच्या अंदाजप्रमाणे जागतिक अर्थव्यवस्थेतील वाढ कमी राहण्याची शक्यता आहे. ज्यो बायडन यांच्या काळापेक्षा ट्रम्प यांच्या सुरुवातीच्या काळात अमेरिकेतील परिस्थितीही फारशी उत्साहवर्धक दिसत नाही. विकासाचा वेगही मंदावला आहे. तो वाढवण्यासाठी ट्रम्प निश्चितच प्रयत्न करतील वा ते त्यांना करावेच लागतील. जागतिक मंदीमागील मुख्य कारण जगभरातील अशा प्रकारचे अस्थिर वातावरण असल्यामुळे ते निवडण्यासाठी आगामी काळात प्रत्येक देशालाच प्रयत्न करावे लागतील. यासाठी जगभरातील प्रथम क्रमांकाची अर्थव्यवस्था असणाऱ्या अमेरिकेकडून पुढाकार घेतला जाणे अपेक्षित आहे. ते सफल झाल्यास मंदीचे सावट दूर होण्यास मदत होईल. शेवटी अमेरिकेची अर्थव्यवस्था सुधारण्यासाठी जगातील अन्य देशांच्या अर्थव्यवस्था

उत्तर प्रदेशमधील लखनऊतील रुग्णालयाला आग लागून सहाजणांचा बळी गेल्याच्या घटनेचा विसर पडत नाही, तोच झाशीतील वैद्यकीय महाविद्यालयाच्या नवजात शिशु अतिदक्षता विभागाला लागलेल्या आगीत दहा बालकांचा बळी गेला. त्यातील अनेक मातांनी तर जन्मल्यानंतर आपल्या बाळांना पाहिलेही नव्हते. त्याला मांडीवर घेऊन स्तनपानही केले नव्हते. अनेकांच्या घरात तर बऱ्याच दिवसांनंतर पाळणा हलला. अशा माता आणि पित्यांच्या स्वप्नांचा एका क्षणात कोळसा झाला. झाशीचे राणी लक्ष्मीबाई वैद्यकीय महाविद्यालय देशातील सर्वात जुन्या वैद्यकीय महाविद्यालयांपैकी एक समजले जाते. उत्तर प्रदेशमध्ये झाशी विभागात गोरगरीब लोकांच्या उपचारासाठी ते महत्त्वाचे ठिकाण आहे; परंतु सरकारी यंत्रणेच्या बेपर्वाई आणि असंवेदनशीलतेने कळ्या उमलण्याअगोदरच खुडल्या. अहमदाबाद, गडचिरोली, मुंबईसह देशात अनेक ठिकाणी रुग्णालयांना आगी लागून त्यात बळी गेल्यानंतर सर्वोच्च न्यायालयाने काही आदेश दिले होते. या आदेशाचे पालन फक्त कागदपत्री झाल्याचे झाशीच्या घटनेवरून दिसते. त्याचे कारण उपमुख्यमंत्री ब्रिजेश पाठक यांच्या उत्तरातून पुढे आले आहे. काही महिन्यांपूर्वीच या रुग्णालयाचे 'फायर ऑडिट' झाले होते, असे त्यांनी सांगितले. राणी लक्ष्मीबाई वैद्यकीय महाविद्यालयातील अतिदक्षता विभागातील अग्निशमन उपकरणे कालबाह्य झाल्याचे या 'फायर ऑडिट'मध्ये लक्षात आले नव्हते का, असा प्रश्न यामुळे पडतो. त्याबाबतच्या अहवालात नेमके काय म्हटले आहे आणि या त्रुटीवर बोट ठेवूनही वैद्यकीय महाविद्यालय प्रशासनाने त्याची दखल घेतली नाही का अशा अनेक प्रश्नांची उत्तरे आता चौकशी अहवालातून मिळतात का, हे पहावे लागेल.

वेळीच धागा घातला नाही, तर कापड फाटत जाते असे म्हणतात. या वैद्यकीय महाविद्यालयाच्या प्रशासनाने अशा अनेक फाटलेल्या गोष्टींकडे दुर्लक्ष केले. एकीकडे दहा नवजात अर्भकांचा मृत्यू होत असताना दुसरीकडे राज्य सरकार आणि स्थानिक स्वराज्य संस्थेची असंवेदनशील आणि अर्भकांच्या माता-पित्यांच्या जखमांवर मीठ चोळण्याची वृत्ती दिसून आली. एवढी मोठी दुर्घटना घडल्यानंतर उपमुख्यमंत्री पाठक रुग्णालयात भेटलीला येत असताना त्यांच्या स्वागतासाठी चुना टाकण्यात यंत्रणा गढली होती. कोणत्याही गोष्टीचे गांभीर्य नसले की काय होते, त्याचा हा नमुना. झाशीच्या राणी लक्ष्मीबाई वैद्यकीय महाविद्यालयाच्या नवजात शिशू कक्षाच्या अतिदक्षता विभागात लागलेल्या आगीचे कारण अद्यापही स्पष्ट होऊ शकलेले नाही. शॉर्टसर्किटमुळे आग लागल्याचे रुग्णालय प्रशासन सांगत असले, तरी ऑक्सिजन सिलिंडरचा पार्श्व बसवण्यासाठी परिचारिकेने काडी पेटवली आणि त्यातून भडका उडाला असे काही प्रत्यक्षदर्शी सांगतात. त्यावर अधिकारी काही बोलायला तयार नाहीत. नवजात अर्भकांच्या माता-पित्यांनी तसेच नातेवाईकांनी या कक्षात डॉक्टर आणि परिचारिका उपस्थित असताना आगीनंतर एकही डॉक्टर किंवा परिचारिकेला काही करे झाले नाही, अर्भकेच कशी जळाली, असे प्रश्न उपस्थित केले. याचा अर्थ आग लागल्यानंतर त्यांनी तिथून पळ काढला. त्याच वेळी आपले अर्भक जळाल्याचे दुःख विसरून त्याने अन्य पाच अर्भकांना तातडीने दुसरीकडे हलवत प्राण वाचवले.

अतिदक्षता विभागात उपकरणे जास्त असल्याने शॉर्ट सर्किट झाल्याचे सांगण्यात येते. ठिणगी ऑक्सिजन केंद्रापर्यंत पोहोचली. त्यानंतरच आग नियंत्रणाबाहेर गेली. कावीळ आणि



सुधारण्यानेही मोठी मदत होणार आहे. जगात सध्या सुरु असणारी युद्धे बराच काळापासून सुरु आहेत. कुठे तरी युद्धात गुंतलेल्या राष्ट्रांवर त्याचा ताण जाणवू लागला असून ती थांबवण्याची गरज भासू लागली आहे. त्यामुळेच आगामी काळात संबंधित देशांकडूनही तशी इच्छा व्यक्त केली जाण्याची शक्यता नाकारता येत नाही. मंदीचे गांभीर्य कमी होण्यास ही बाबही पूरक ठरणारी असेल.

एकंदर आतापर्यंतच्या अनुभवावरून मंदीच्या दृष्टीने भारताचाही विचार करायला हवा. २००८ मध्येही जगावर मंदीचे सावट होते. त्यानंतर कोव्हिडकाळात जगाने अशाच स्थितीचा अनुभव घेतला. मात्र या दोन्ही वेळी जागतिक परिस्थिती मंदीसदृश्य असताना भारताला फारशी झळ पोहोचली नाही. मात्र सध्या भारतातील स्थिती पाहिली तर बऱ्याचशा उत्पादनांची मारणी घटलेली दिसते. त्यातही सर्वात मोठ्या समजल्या जाणाऱ्या वाहन उद्योगावर परिणाम दिसतो आहे. खेरीज अन्य अनेक मालाची विक्रीही हळूहळू त्या प्रमाणात होताना दिसत नाही. खरे पाहता अर्थव्यवस्थेला चालना देण्याचा आणि विकासाचा वेग वाढता राहण्यासाठी विक्री वाढत राहणे गरजेचे असते. मात्र सध्या हे चित्र दिसत नाही, हेदेखील आपण समजून घ्यायला हवे. चलनवाढ हादेखील भारतासाठी चिंतेचा विषय आहे. अर्थात असे असले तरी यंदा भारताने चांगला मानसून अनुभवला. त्यामुळे अन्नधान्याचे उत्पादनही चांगले आले. आता पिके शेतकऱ्यांच्या हाती येऊन सुगीचे वातावरण अनुभवायला मिळेल. यातून हाती चांगला पैसा आल्याने आनंदाचे आणि खरेदीला पूरक वातावरणही बघायला मिळेल. म्हणूनच आगामी काळात भारताची अर्थव्यवस्था

न्यून नियाने त्रस्त नवजात बालकांना जन्मानंतर लगेचच अतिदक्षता विभागात ठेवले जाते. तिथे नवजात मुलाचे तापमान समायोजित करण्यासाठी वॉर्मसॅटिडींग ठेवण्यात आले होते. या कक्षाची क्षमता १८ रुग्णांची असताना ५४ बालकांना ठेवण्यात आले होते. वैद्यकीय महाविद्यालयाशी संलग्न असलेल्या या रुग्णालयाच्या शेजारी आणखी विस्तारित इमारत बांधण्यात आली आहे. तिथे नवजात कक्षाची क्षमता जास्त आहे. या इमारतीमध्ये सर्व सुविधा तयार

सुधारण्याची मोठी शक्यता आहे. भारतातील उद्योगांची स्थिती इंद्रजी के अक्षरासारखी आहे, असेही म्हणता येईल कारण या अक्षराप्रमाणेच भारतातील काही उद्योग वाढताना दिसतात तर काहींमध्ये अपेक्षित वाढ दिसत नाही. यात अनेक लघु-मध्यम उद्योगांचा समावेश आहे. देशातील प्रमुख समजली जाणारी वाहन उद्योगासारखी क्षेत्रे कमी खपाने ग्रस्त आहेत तर काही उद्योगांमध्ये चांगली वाढ बघायला मिळत आहे. उदाहरणार्थ हाय टेक क्षेत्रात बरीच प्रगती बघायला मिळत आहे. त्याचबरोबर वित्तीय तंत्रज्ञानात समाधान, प्रगती दिसते आहे. आयटी क्षेत्र, कृत्रिम बुद्धिमत्ता यातही चांगली प्रगती दिसत आहे. भारतातील स्टार्टअपची समाधानकारक पद्धतीने वाढत आहे. अर्थातच एकीकडे जागतिक मंदीचे सावट असताना वा प्रत्येक देशावर

ही टांगती तलवार असताना भारताच्या अर्थव्यवस्थेला निधोक ठेवण्यास ही स्थिती कारणीभूत ठरणार आहे. मात्र उत्पादनात खुंटलेल्या प्रगतीचा भारताला गांभीर्याने विचार करावा लागेल. विकासाची गती चांगली राहण्यासाठी ती अत्यंत गरजेची आहे. अर्थातच मोदींच्या पंतप्रधानपदाच्या तिसऱ्या कारकिर्दीत याकडे लक्ष दिले जात आहे. त्यांनी यापूर्वीच भारताला मॅन्युफॅक्चरिंग हब बनवण्याचा विचार बोलून दाखवला आहे. त्याचबरोबर त्यांचे देशाला सेमी कंडक्टर हब बनवण्याचेही धोरण असून त्या दृष्टीने प्रयत्न सुरु आहेत. या दृष्टीने त्यांची धोरणे समोर येणार असून प्रभावी अंमलबजावणीकडे प्रशासनाचे लक्ष असणार आहे. हे पूर्ण क्षमतेने आणि वेगाने झाल्यास भारताला

असा उरतो की नव्या इमारतीमध्ये नवजात कक्ष सुरु करण्याचा किंवा येथे दाटीवाटीने रुग्ण ठेवण्यापेक्षा तिकडे हलवण्याचा निर्णय का घेतला गेला नाही. रुग्णालय प्रशासन, प्राचार्य आणि राज्याचा आरोग्य विभाग दहा नवजात बालकांचा बळी जाण्याची वाट पाहत होता का? अतिदक्षता विभागात क्षमतेपेक्षा तिप्पट नवजात बालकांना दाखल करण्यात आले. त्यामुळे जीवरक्षक उपकरणे सतत चालू ठेवावी लागली. मॉनिटरिंग मशीनही सतत चालू राहते. तीन-चार तासांनंतर

दखल

डॉ. अनंत सरदेशमुख

ज्येष्ठ अभ्यासक

प्रगतीच्या मोठ्या संधी मिळतील, यात शंका नाही. सध्या भारतातील रोजगारनिर्मिती मंदावली आहे. सरकारने ती वाढवून या क्षेत्रामध्ये नवीन तंत्रज्ञानाची गरज पूर्ण करावयाची हवी. अर्थात त्या दृष्टीने भारताने काही देशांशी करार केले आहेत. खेरीज विजेवर चालणाऱ्या बॅटरीसाठी लागणाऱ्या खनिजांचा शोध घेण्यासाठी, दुर्मीळ खनिजे शोधण्यासाठीही काही योजना प्रस्तावित आहेत, कारण देशात त्याचा मोठा साठा असण्याची शक्यता आहे. त्यामुळेच येत्या काळात इतर राष्ट्रांच्या मदतीने सरकार काही प्रयत्न करण्याची शक्यता आहे. उत्खननाच्या या कामांमध्ये अपेक्षित लाभ दिसला तर आंतरराष्ट्रीय पातळीवर भारताचे महत्त्व वाढल्याखेरीज राहणार नाही. या खनिजांना जागतिक बाजारपेठेत चांगली मागणी आणि उत्तम किंमत असल्यामुळे परकीय चलन, निर्यात वाढण्यासाठी ही बाब महत्त्वाची ठरेल. प्रचंड खरेदी क्षमतेमुळे, मोठ्या बाजारपेठेमुळे जगातील प्रत्येक देश भारताकडे आशेने आणि सकारात्मक दृष्टीकोनातून बघतो. भारतात नवीन तंत्रज्ञानाला मागणी आहे. इथली उद्योजकता चांगली आहे. म्हणूनच अमेरिकेसह अन्य देशांचे लक्ष भारताकडे आहे. हे लक्षात घेता आगामी काळात अमेरिकेचे भारताबरोबर लक्ष्य चांगलेच राहणार आहेत. अर्थातच ते चांगले राखण्यासाठी अमेरिका व्हिसासारखे नियम भारतीयाना साक्षात् उरतील याची दक्षता घेईल. कारण त्यांना भारताला दुखवून चालणार नाही. या दृष्टीने त्यांच्या बदलत्या धोरणांचा अभ्यास विचार आता करावा लागेल.

भारतीय अर्थव्यवस्था वाढत असून ती अत्यंत चांगल्या वळणावर आहे. त्या दृष्टीने सरकारी धोरणे राबवली जाणार आहेत. मात्र उद्योगाचा सकारात्मक सहभाग महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावतो हे विसरून चालणार नाही. कोणतेही सरकार सत्तेत असले तरी उद्योगविषय देशाची अर्थव्यवस्था बळकट करण्यासाठी प्रयत्न करतच असते. आताच्या काळात या क्षेत्राने प्रयत्नांचा वेग वाढवण्याची गरज आहे. सध्या काही भारतीय उद्योग बाहेरच्या देशांमध्ये चांगले बस्तान बसवत आहेत. भारताला अशा व्यवसायांचा चांगला फायदा होऊ शकतो. मात्र अशा उद्योगांची संख्या वाढणे गरजेचे आहे. त्याचबरोबर आपली निर्यात कमी आणि आकर्षक होणे गरजेचे आहे. याचे कमी झालेले प्रमाण वाढवणे गरजेचे आहे. त्या दृष्टीने नवीन तंत्रज्ञानाची मदत घेऊन काम केले आणि सेवा-उत्पादनाचे क्षेत्र बलवान झाले तर मंदीची टांगती तलवार भारताच्या डोक्यावर राहणार नाही, असे वाटते.

भारत कमी करण्यासाठी यातील काही उपकरणे बंद करावी लागतात. रुग्णालय प्रशासनाच्या दुर्लक्षामुळे दुर्घटनेच्या रात्री ही उपकरणे वेळेवर बंद होऊ शकली नाहीत. यामुळे उपकरणे कमालीची गरम झाली. त्यातच शॉर्टसर्किट होऊन ऑक्सिजन कॉन्सन्ट्रेंटरवर परिणाम झाला आणि ऑक्सिजनची गळती सुरु होऊन आग वेगाने पसरली असेही सांगितले जाते.

काही मिनिटांमध्येच आग दोन्ही खोल्यांमध्ये पसरली. या दोन ब्लॉकमध्ये नवजात बालकांना ठेवण्यात आले होते. आग लागल्याचे समजताच पहिल्या ब्लॉकमध्ये दाखल असलेल्या अर्भकांना तातडीने बाहेर काढण्यात आले; मात्र शेवटच्या ब्लॉकमध्ये दाखल असलेल्या अर्भकांना बाहेर काढता आले नाही. ऑक्सिजन पार्श्व वितळण्यासाठी कॉन्सन्ट्रेंटर बंद न करता गरम करण्यात आला. त्यामुळे ऑक्सिजनची गळती होऊन वॉर्डत आग पसरली, असेही सांगितले जाते असले तरी आता ते कोणीच मान्य करणार नाही. यात मानवी चुकीपेक्षा तांत्रिक चुकीवर खापर फोडले जाण्याची शक्यताच जास्त आहे. या वैद्यकीय महाविद्यालयाच्या अतिदक्षता विभागात फायर अलार्म का लावला नाही, आग शमवण्यासाठी लागणारी उपकरणे का वापरली गेली नाहीत, असे प्रश्नही उपस्थित होतात. अग्निशमक यंत्रे कालबाह्य झाली होती का, नवजात केअर युनिटच्या सर्व मार्गदर्शक तत्वांचे पालन करत होते का या प्रश्नांची उत्तरे चौकशीतून पुढे आली पाहिजेत. नवजात अर्भकांच्या केअर सेंटरसाठी मार्गदर्शक तत्त्वे खूप कठोर आहेत; परंतु येथे कोणालाही त्याची काळजी नव्हती. आगीच्या वेळी तिथे असलेली अग्निशमन यंत्रे कालबाह्य झाली होती. काहीची मुदत वर्षभरापूर्वी तर काही सिलिंडरची मुदत तीन ते चार वर्षापूर्वी संपली होती. एकही सिलिंडर काम करत नव्हते. वॉर्डत आग लागली, तेव्हा तेथे असलेले पाण्याचे स्प्रिंकलरही काम करत नव्हते, त्यामुळे ही दुर्घटना घडली. अशा परिस्थितीत नेमके कशाचे 'फायर ऑडिट' झाले, हा प्रश्न उपस्थित होतो.

आग कशी लागली आणि एवढी कशी वाढली हा मोठा प्रश्न आहे; मात्र याहूनही मोठा निष्काळजीपणा समोर येत असून, त्यामुळे नुकसान कमी होण्याऐवजी त्याला भीषण स्वरूप आले आहे. दुर्घटनेच्या दिवशी या घटनेनंतर एकच गोंधळ उडाला. कुटुंबीय आणि उपस्थितांनी वॉर्डची खिडकी तोडून मुलांना बाहेर काढले. येथे प्रवेश करण्यासाठी आणि बाहेर पडण्यासाठी एकच गेट होते. क्रिटिकल केअर युनिट आत होते. धुराचे लोट असल्याने अडकलेल्या मुलांचा बचाव करता आला नाही. या ठिकाणी अडकलेल्या मुलांचा मृत्यू झाला. बाहेर होते ते वाचले. घटनास्थळी उपस्थित कुटुंबीयाना रुग्णालय प्रशासन आणि वैद्यकीय कर्मचाऱ्यांवर गंभीर आरोपही केले आहेत. या घटनेत एकही वैद्यकीय कर्मचारी जखमी झाला नसल्याचा आरोप त्यांनी केला. आग लागल्यावर पळून जाण्याऐवजी त्यांनी तातडीने मदत केली असती, तर घटनेची तिब्रता इतकी वाढली नसती. आता या घटनेची चौकशी करण्याचे आदेश देण्यात आले आहेत. राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोगाने घटनेची दखल घेतली असून राज्य सरकारला जाब विचारला आहे. आयोगाने मुख्य सचिव आणि डीजीपी यांना नोटीस बजावली असून सात आठवड्यांमध्ये अहवाल सादर करण्याचे आदेश दिले आहेत. निष्काळजीपणामुळे ही घटना घडल्याचे आयोगाच्या निदर्शनास आले असून हे मानवी हक्कांचे गंभीर उल्लंघन आहे. आयोगाने या प्रकरणातील फिर्माद, जबाबदार अधिकाऱ्यांवर कारवाई, जखमींना दिले जाणारे वैद्यकीय उपचार आणि पीडितांच्या कुटुंबीयांना देण्यात येणारी भरपाई याबाबत माहिती देण्यास सांगितले आहे. याशिवाय अशा घटना पुन्हा घडू नयेत यासाठी काय पावले उचलली आहेत, अशीही विचारणा केली आहे.

बेपर्वाईची आग



करिअरच्या शिखरावर असताना इंडस्ट्री सोडल्याचा पश्चात्ताप नाही



नुकतीच माधुरी दीक्षित 'भुलभुलैया 3' या चित्रपटात दिसली आहे. सध्या अभिनेत्री चित्रपटाच्या यशाचा आनंद घेत आहे. दरम्यान, एका मुलाखतीत तिने आपले जुने दिवस आठवले. यादरम्यान माधुरीने इंडस्ट्री सोडून पतीसोबत अमेरिकेला जाण्याबाबतही मोकळेपणाने मत मांडले.

माधुरीने तिच्या करिअरमध्ये अनेक सुपरहिट चित्रपट दिले आहेत. अभिनेत्रीचे करिअर शिखरावर असताना तिने लग्न केले. माधुरी दीक्षितने 1999 मध्ये डॉ. श्रीराम नेनेंशी लग्न केले आणि लग्नानंतर तिने बॉलिवूड इंडस्ट्री पूर्णपणे सोडली.

गलाटा इंडियाशी बोलताना माधुरी म्हणाली की, डॉ. श्रीराम नेने यांच्याशी लग्न करून परदेशात जाण्याच्या निर्णयाने मी खूप आनंदी आहे. मी जे करते ते मला आनंदित करते. माझ्या कोणत्याही निर्णयाचा मला कधीही पश्चात्ताप होत नाही. मला अभिनय, नृत्य आणि माझ्या कामाशी संबंधित सर्व गोष्टी आवडतात. आणि जर लोकांनी तुम्हाला स्टार मानले तर ते सर्व बोनस आहे. देवा, मी लोकांच्या नजरेपासून दूर जात आहे, असे मला कधीच वाटले नाही.



करिअरच्या शिखरावर असताना मी लग्न केले. माधुरीने तिच्या लग्नावबद्दलही सांगितले, ती म्हणाली- मला वाटले की भेटलेली व्यक्ती माझ्यासाठी योग्य आहे. हा माणूस आहे ज्याशी मला लग्न करायचे आहे आणि मी या माणसाशी लग्न करणार आहे, कारण प्रत्येकजण स्वतःसाठी स्वप्न पाहतो. मीही घर, नवरा, कुटुंब आणि मुलांची स्वप्ने पाहिली होती. मला मुलं आवडतात. म्हणून, मुले होणे हा त्या स्वप्नांचा एक मोठा भाग होता.

कधीही पश्चात्ताप झाला नाही - माधुरी
मुलाखतीदरम्यान जेव्हा माधुरीला विचारण्यात आले की, बॉलिवूडमध्ये व्यतीत केलेल्या आयुष्याची तिला आठवण येते का, तेव्हा माधुरी म्हणाली - जेव्हा लोक म्हणतात, अरे तू इंडस्ट्रीपासून दूर होतीस, तेव्हा तुला हे सर्व मिस केले नाही? म्हणून मी म्हणते, 'नाही, मी चुकले नाही कारण त्यावेळी मी माझे स्वप्न जगत होते.

माधुरी दीक्षितने 1999 मध्ये डॉ. श्रीराम नेनेंशी लग्न केले होते. माधुरीने 2005 मध्ये त्यांच्या दुसऱ्या मुलाला जन्म दिला. त्याच वेळी, 2007 मध्ये माधुरीने आज्ञा नचले या चित्रपटाद्वारे बॉलिवूडमध्ये पुनरागमन केले. ती सध्याही बॉलिवूडमध्ये कार्यरत दिसते.

सना म्हणते.. आमचा छोटा पाहुणा येणार



विग बॉस फेम सना खान पुन्हा एकदा आई होणार आहे. सोशल मीडियाच्या माध्यमातून तिने ही माहिती दिली. गरोदरपणाची बातमी समोर आल्यापासून सनावर तिच्या मित्र आणि चाहत्यांकडून आभिनंदनाचा वर्षाव होत आहे. आम्ही तुम्हाला सांगतो, सना खान आणि तिचा पती मुफ्ती अनस सईद हे आधीच एका मुलाचे पालक आहेत.

सना खानने तिच्या इन्स्टाग्रामवर एक व्हिडिओ शेअर करून तिच्या दुसऱ्या गर्भधारणेची घोषणा केली. व्हिडिओच्या कॅप्शनमध्ये लिहिले आहे- 'अल्हमुदिल्लाह, या अल्लाह, मला तुझ्या (शक्तीने) एक चांगले मूल दे. अर्थात तुम्ही प्रार्थना ऐकणारे आहात. हे माझ्या अल्लाह, आम्हाला आमच्या भागीदारांमध्ये आणि आमच्या मुलांमध्ये शांती दे आणि आम्हाला

अल्लाहचे भय बाळगणारे बनवा.' सनाला 'बिल्लो रानी' या डान्स नंबरवरून ओळख मिळाली. ती सलमान खानसोबत 'जय हो' चित्रपटातही दिसली होती. याशिवाय सना 'वजाह तुम हो' आणि 'टॉयलेट: एक प्रेम कथा'मध्येही दिसली आहे.

सना 'बिग बॉस 6' ची फायनलिस्टही राहिली आहे. मात्र, त्यानंतर एके दिवशी तिने अचानक इंडस्ट्री सोडण्याचा निर्णय घेऊन सर्वांनाच चकित केले. सनाने ऑक्टोबर 2020 मध्ये चित्रपटसृष्टी सोडण्याची घोषणा केली होती. यानंतर तिने 21 नोव्हेंबर 2020 रोजी सुरत येथे इस्लामिक विद्वान मुफ्ती अनस सय्यद यांच्याशी विवाह केला. 2023 मध्ये सनाने तिच्या पहिल्या मुलाचे, सय्यद तारिक जमीलचे स्वागत केले.

एका चुकीमुळे हातून गेला मणिरत्नमचा बॉम्बे

1995 मध्ये प्रदर्शित झालेला बॉम्बे हा चित्रपट प्रचंड गाजला होता. मणिरत्नम दिग्दर्शित या चित्रपटात मनीषा कोइराला आणि अरविंद स्वामी मुख्य भूमिकेत होते. मात्र, अरविंदच्या आधी ही भूमिका सुखू स्टार चिया विक्रमला दिली जाणार होती. त्याने या चित्रपटासाठी ऑडिशन देखील दिले, परंतु जेव्हा त्याला बंद कॅमेरासमोर अभिनय करण्यास सांगितले तेव्हा त्याने स्पष्टपणे नकार दिला. या चुकीमुळे चियान विक्रमला चित्रपटात कास्ट करण्यात आले नाही, यासाठी तो 2 महिने रडत राहिला.

अलीकडेच, सिद्धार्थ काननशी झालेल्या संवादादरम्यान चियान विक्रमला विचारण्यात आले की, त्याने मणिरत्नमचा बॉम्बे चित्रपट नाकारला होता का? यावर अभिनेता म्हणाला, नाही, मी तो चित्रपट सोडला नाही. माझ्याकडून चूक झाली होती. त्यांनी मला ऑडिशनसाठी बोलावले, पण त्यांच्याकडे व्हिडिओ कॅमेरा नव्हता.

त्यांच्याकडे फक्त स्थिर कॅमेरा होता. तेव्हा त्यांनी मला अभिनय करायला सांगितले. मुलीकडे बघा, ती तिथून पळत आहे. पण मी थिडून गेलो होतो. ते मला म्हणाले, थॉबू नकोस, चालू ठेव, पण मी खूप गोंधळलो. त्यांच्याकडे कॅमेरा नव्हता. व्हिडिओ कॅमेरा नव्हता, या वाईट अनुभवानंतर चियान विक्रमला तो चित्रपट मिळू शकला नाही, याचे त्याला खूप खेद आहे. यावर तो म्हणाला, मणिरत्नम सरासोबत काम करणं हे माझं स्वप्न होतं. त्या चित्रपटानंतर मी निवृत्त होण्यास तयार होतो. त्या चित्रपटानंतर मला काहीही नको होते.

महाराष्ट्र वक्रेम वक्रेड

रविवार ■ दि. २४ नोव्हेंबर २०२४



काजोलला शाहरुखची बहीण करू इच्छित होते मन्सूर

निर्माते मन्सूर खान यांनी नुकतेच 'जोश' चित्रपटाविषयी सांगितले. त्यांनी सांगितले की, या चित्रपटात शाहरुखच्या बहिणीच्या भूमिकेत काजोलला कास्ट करायचे होते, पण ते दोघेही रोमॅटिक कपल म्हणून आधीच प्रसिद्ध झाले होते. अशा परिस्थितीत मन्सूर खान यांनी ऐश्वर्या राय बच्चनला शाहरुख खानच्या बहिणीच्या भूमिकेत कास्ट केले.

इंडिया नाऊ अँड हाऊशी संभाषणात, मन्सूर खान यांनी जोश चित्रपटात शाहरुख आणि ऐश्वर्याला भाऊ आणि बहीण म्हणून कास्ट करण्याचा निर्णय का घेतला हे स्पष्ट केले. मन्सूर खान म्हणाले, 'जोश' या चित्रपटात भावा-बहिणीची भूमिकाही होती, जी शाहरुख खान आणि ऐश्वर्याने साकारली होती.

मात्र, मला ऐश्वर्याऐवजी काजोलला कास्ट करायचे होते. मी तिला चित्रपटाची कथाही सांगितली. पण काजोलने कथा ऐकताच ती

रागाने उठली आणि निघून गेली. मग मी तिला विचारले, तू फिल्म करत आहेस का? तर ती म्हणाली नाही मला मॅक्सची भूमिका हवी आहे आणि मग ती निघून गेली.

मन्सूर खान म्हणाले, 'काजोल आणि शाहरुख खान यांनी यापूर्वी 'दिलवाले दुल्हनिया ले जायेंगे' व्यतिरिक्त इतर अनेक चित्रपट केले होते, ज्यामुळे त्यांची रोमॅटिक जोडी म्हणून प्रतिमा निर्माण झाली होती. त्यामुळे अशा परिस्थितीत काजोलला बहिणीच्या भूमिकेत कास्ट करणे चुकीचे ठरले असते.

मन्सूर खानच्या म्हणण्यानुसार, त्यांना भीती होती की मॅक्सच्या बहिणीची भूमिका कोणी करू इच्छित नाही, परंतु ऐश्वर्याने आनंदाने हा चित्रपट करण्यास होकार दिला. ती पूर्णपणे व्यावसायिक होती. तिने कधीही तक्रार केली नाही किंवा कॅमेरा कुठे असावा असे सांगितले नाही.

मन्सूर खान पुढे म्हणाले, 'मॅक्सच्या

भूमिकेसाठी मी नेहमीच शाहरुखचा विचार करत होतो आणि आमिरला चंद्रचूर सिंगच्या भूमिकेत कास्ट करायचे होते. जेव्हा मी आमिरला कथा सांगितली तेव्हा त्याला वाटले की तो मॅक्सची भूमिका करेल. मग मी शाहरुखशी बोललो, तो खूप खुश झाला. पण जेव्हा मी त्याला विचारले, तू चित्रपट करतोस का? तो म्हणाला की तो करणार नाही, कारण त्याला माहित आहे की मी आमिरला चित्रपटात घेत आहे. मात्र, तसे नव्हते, मला चित्रपटात फक्त शाहरुखलाच कास्ट करायचे होते.

जोश हा चित्रपट 2000 साली प्रदर्शित झाला होता. या चित्रपटात शाहरुख आणि ऐश्वर्या जुळे भाऊ-बहीण झाले. शाहरुखचे डोळे ऐश्वर्यासारखे दिसावेत म्हणून मन्सूर खानने शाहरुखला संपूर्ण चित्रपटात कॉन्टॅक्ट लेन्स घालायला लावल्या.



पुष्पा-2 वर बहिष्काराची धमकी

बिग बॉस -18 मध्ये हिना खान पाहुणीच्या भूमिकेत दिसणार

दक्षिणात्य चित्रपट पुष्पा-2 विरोधात हरियाणाच्या हिस्सार जिल्ह्यातील एका गावात पोलीस ठाण्यात तक्रार दाखल करण्यात आली आहे. या तक्रारीत धार्मिक भावना दुखावल्याचे म्हटले आहे. याप्रकरणी पोलीसांनी अद्याप कोणताही गुन्हा दाखल केलेला नाही.

या प्रकरणाचे तपास अधिकारी गौतम कुमार सांगतात की, नुकतीच तक्रार आली आहे. वरिष्ठांशी चर्चा करूनच पुढील कार्यवाही केली जाईल. हिंसा येथील जुगलान येथील रहिवासी कुलदीप कुमार यांनी ही तक्रार दाखल केली आहे. पेशासाठी एका विशिष्ट धर्माचा जाणीवपूर्वक अपमान करण्याचा प्रयत्न केला जात असल्याचे कुलदीपने म्हटले आहे. हा चित्रपट असाच सुरू राहिला तर तो हिंसा (हरियाणा) येथे प्रदर्शित होऊ देणार नाही, असे कुलदीपने सांगितले.

कुलदीप कुमारने तक्रारीत लिहिले आहे, 'पुष्पा 2 द रूल' या चित्रपटाचा ट्रेलर रविवारी, १७ नोव्हेंबर रोजी पाटणा येथील गांधी मैदानवर लाँच करण्यात आला. हा चित्रपट 5 डिसेंबरला प्रदर्शित होणार आहे, या कार्यक्रमाला अभिनेता अल्लू अर्जुन आणि रश्मिका मंदाना यांनीही हजेरी लावली होती. मी पाहिले की ट्रेलरमध्ये मां कालीसारखे चित्र दाखवले आहे.

अभिनेता अल्लू अर्जुन अर्धनारीश्वर अवतारात दिसला, त्यामुळे धर्माचा श्रद्धा दुखावल्या आहेत. जर हा सीन चित्रपटातून हटवला नाही तर 'पुष्पा 2 द रूल' हिंसा, हरियाणात प्रदर्शित होऊ देणार नाही. तक्रारीत अभिनेता अल्लू अर्जुनचा ईमेल आयडी आणि कायमचा पत्ता देण्यात आला आहे.

ऋषी कपूर यांना पाहायचे होते रणबीरचे लग्न

दिवंगत बॉलिवूडचे ज्येष्ठ अभिनेते ऋषी कपूर यांचे ३० एप्रिल २०२० रोजी निधन झाले. आता अलीकडेच रिद्धिमा कपूर साहनीने तिचे वडील ऋषी कपूर यांच्या दोन शेवटच्या इच्छांबद्दल सांगितले. ती म्हणाली की त्यांच्या वडिलांना रणबीरचे लग्न आणि त्याचे वंदि येथील घर पूर्णपणे तयार झालेले पाहायचे होते.

धूमसोबतच्या संभाषणात रिद्धिमा कपूर साहनी म्हणाली, 'पुष्पाच्या शेवटच्या दोन इच्छा होत्या, पहिली रणबीरचं लग्न आणि दुसरी घराची तयारी. आता घर जवळजवळ तयार झाले आहे आणि रणबीरचेही लग्न झाले आहे. त्यांच्या दोन्ही इच्छा पूर्ण होत असताना आम्ही सगळेच भावूक झालो होतो. ते इथे आमच्यासोबत असण्याची माझी मनापासून इच्छा आहे, पण मला वाटते की देवाच्या इतर योजना होत्या.

रिद्धिमा पुढे म्हणाली, 'माझे लग्न मोट्या थाटासाठी व्हावे अशी त्यांची नेहमीच इच्छा होती आणि त्यांनी ते पूर्ण केले. पण जेव्हा रणबीरच्या लग्नाची वेळ आली तेव्हा रणबीरने स्पष्टपणे सांगितले की, कुटुंबात आधीच मोठे लग्न झाले आहे, त्यामुळे आता माझे लग्न



साधेपणाने व्हावे अशी माझी इच्छा आहे. आल्या आणि रणबीर दोघेही खूप साधे लोक आहेत.

याशिवाय रिद्धिमा साहनीनेही आल्या भट्टेचे कौतुक केले. ती म्हणाली, 'कठीण काळ्यात आल्या कुटुंबाच्या पाठीशी उभी राहिली. जेव्हा माझे वडील ऋषी कपूर उपचारासाठी गेले तेव्हा माझ्या आजीचे निधन झाले तेव्हा आल्या

माझ्यासोबतच राहिली नाही तर तिने वैयक्तिकरित्या सर्व व्यवस्था केली.

ऋषी कपूर रक्ताच्या कर्करोगाने ग्रस्त होते. न्यूरॉकमध्ये दीर्घकाळ उपचार सुरू होते. त्यानंतर 2019 मध्ये ते भारतात परतले. ३० एप्रिल 2020 रोजी त्यांचे निधन झाले.



'बिग बॉस 18' मध्ये अभिनेत्री हिना खान खास पाहुणी म्हणून दिसणार आहे. आज म्हणजेच 22 नोव्हेंबरला ती 'वीकेड का वार' या एपिसोडसाठी शूट करणार आहे. मजबूत व्यक्तिमत्त्व आणि प्रेरणादायी प्रवासासाठी ओळखली जाणारी हिना घरातील स्पर्धकांना प्रेरणा आणि सकारात्मकतेचा संदेश देईल.

हिना आणि सलमान खानमध्ये घट्ट नाते आहे. 'बिग बॉस 11' दरम्यान सलमानने तिच्या दमदार व्यक्तिमत्त्वाची अनेकदा प्रशंसा केली होती. त्या हंगामात हिनाने आपल्या खेळाने आणि स्पष्टवक्त शैलीने सर्वांना प्रभावित केले. 'बिग बॉस'च्या मंचावर सलमान आणि हिनाला पुन्हा एकदा एकत्र पाहणे हा प्रेक्षकांसाठी खास क्षण असेल.

काही महिन्यांपूर्वी हिनाने तिच्या स्टेज-3 ब्रेस्ट कॅन्सरबद्दल सर्वांसमोर खुलासा केला होता. यानंतर तिने आपला प्रवास सोशल मीडियावर शेअर केला.

आहे की 'बिग बॉस 18' मधील तिची उपस्थिती केवळ शोला खास बनवणार नाही तर त्याच्या चाहत्यांसाठी एक प्रेरणा म्हणूनही काम करेल.